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EFORTURI SUSȚINUTE, RESPONSABILITATE 
SI DĂRUIRE PENTRU A FACE DIN 1988 UN AN 

DE VÎRF AL UNUI CINCINAL DE VÎRF
Am intrat în a doua decadă a primei luni a anului de mij

loc al cincinalului. Bilanțul acesteia relevă cu putere faptul că 
1988 a demarat bine, că oamenii muncii din toate sectoarele 
de activitate, mobilizați de vibrantele îndemnuri ți orientări for
mulate de tovarășul Nicolae Ceaușescu în Mesajul de<Anul Nou, 
ou trecut fără întirziere la transpunerea în practică, în condiții 
de eficiență și calitate sporite, a documentelor programatice 
adoptate de înaltul forum al comuniștilor, hotărîți să sporească 
necontenit zestrea de împliniri a țării, să ridice și mai sus ni
velul bunăstării întregului popor și, implicit, al propriei lor bună- 
stări. In toate unitățile economice, baza tehnico-materială exis
tentă permite obținerea unor producții de vîrf. Sint astfel asigu
rate toate condițiile pentru ca rezultatele ce s-au înregistrat ți 
se vor înregistra să fie la nivelul așteptărilor. Totul depinde de 
oameni. Altfel spus, de felul in care fiecare lucrător in parte, in
diferent de poziția sa în complexul angrenaj al producției, dă 
dovadă de dăruire, iți valorifică energia creatoare, participă cu 
exigență și, mai ales, autoexigență, la bunul mers al lucrurilor 
acolo unde își desfășoară activitatea.

Este un adevăr cu putere de axiomă că între calitatea mun
cii prestate și calitatea produselor in care se încorporează aceas
tă muncă nu se poate trage nicicum linie de demarcație. Toc
mai de aceea, se impune ca peste tot criteriul calității să fie 
considerat, ața cum ți trebuie, drept unu! fundamental. 
Calitatea este adevărata temelie a competitivității. Aceeași im
portanță comportă latura cantitativă a produselor finalizate, ca 
de altfel ți timpul de execuție a acestora, termenele de li
vrare către beneficiarii interni și externi. O grijă sporită se cuvine 
a fi acordată producției destinate exportului, ea fiind pur
tătoarea și măsura exactă a prestigiului industriei noastre pe 
meridianele lumii.

S-a încheiat, deci, prima decadă a lunii ianuarie. E necesar 
ca și in continuare, eforturile noastre să se înscrie pe coordona
tele amintite, astfel încît să facem din 1988 un an bogat în îm
pliniri remarcabile. Un an de vîrf, al unui cincinal de vîrf.
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UN ÎNCEPUT 
BUN

tn afara definiției din dic
ționar, vacanța este și o sta
re de spirit comună tuturor. 
De la elevul din clasa intîi 
pină la studentul din ulti
mul an, zilele care, reunite, 
poartă acest nume au ceva 
aparte.

Chiar și pentru cei care nu 
au gustat din bucuriile ză
pezii, vacanța a fost vacan
ță. Taberele, bibliotecile, ci
nematografele, teatrele, mu
zeele, parcurile, terenurile 
de sport, discotecile au fost, 
in aceste zile, in special, ale 
celor tineri.

S-au văzut multe lucruri 
noi, s-au făcut cunoștințe, 
s-a citit, s-a cintat,' s-a dan
sat, s-au redescoperit jocuri.

Unii aproape că au uitat 
de temele suplimentare și 
și-au amintit de ele abia 
spre sfîrșit, alții le-au făcut 
din primele zile.

A fost o vacanță cu aer 
de primăvară, aproape nefi
resc, dar repede acceptat de 
toți. Școlile nu au fost insă 
pustii. Oameni gospodari, 
mici și mari, le-au ingrijit, 
le-au pregătit pentru noul 
trimestru.

Sălile de clasă, laboratoa
rele, cabinetele au fost puse 
la punct. Liniștea coridoa
relor a fost tulburată de cite

launtînâr
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un grup de elevi, vreun pă
rinte sau altcineva care mai 
fixa o bancă, repara o fe
reastră, agăța un tablou.

Aproape zburînd, zilele au 
trecut. Pină ieri seară, tre
nurile, autobuzele și toate 
celelalte mijloace de trans
port au adus ori au dus de 
acasă elevi. Ghiozdane, ser
viete, mape, uniforme, ma
nuale, caiete, penare cu sti
louri, creioane, gume, pe 
scurt, toate cele necesare au 
reintrat in atenție.

Dimineața acestei zile a 
avut și ea ceva aparte. Pe 
străzi, elevi. La inceput mai 
puțini, apoi din ce in ce mai 
mulți. Grupuri, grupuri se 
îndreptau veseli și emoțio
nați spre școli.

De azi, vacanța de iarnă se 
transformă in amintire. Încă 
o zi, două sau trei gindul va 
zbura spre ea. Se va povesti 
și repovesti in recreații și 
după orele de curs tot ceea 
ce a fost mai interesant, mai 
plăcut. Se va vorbi despre 
orice merită mai multă sau 
chiar mai puțină atenție.

Chiar -și învățătorii și pro
fesorii s-au trezit azi mai 
devreme ca de obicei. Și-au 
revăzut planurile de lecție, 
pregătite din timp, și au 
pornit spre școală grăbiți. Ca 
și elevii, sint și ei puțin 
emoționați. O ultimă verifi
care a claselor, a materiale-

GAVRILA INOAN
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DIALECTICA PROMOVĂRII NOULUI
Am pășit într-un nou an, 

cel de-al treilea an din actua
lul cincinal, cu încredințarea 
fermă că obiectivele de o ex
cepțională importanță și com
plexitate înscrise in documen
tele Conferinței Naționale a 
partidului sint pe deplin rea
lizabile, prin activitatea entu
ziastă a întregului ponor. 
Avem o magistrală și strălu
cită călăuză în Raportul pre
zentat forumului național al 
comuniștilor români, docu
ment de o excepțională însem
nătate teoretică și practică, 
menit să orienteze și să dina
mizeze energiile creatoare ale 
partidului, ale tinerei genera
ții, ale întregului nostru po
por.

Prin amploarea și comolexi- 
tatea problematicii abordate, 
prin viziunea cutezătoare și 
profund realistă, prin desci
frarea, în spiritul principiilor 
materialismului dialectic șl 
istoric, ale socialismului ști
ințific, a opțiunilor fundamen
tale ale României contempo
rane, ca și ale lumii de azi. 
acest strălucit document se în
scrie ca o nouă și majoră 
contribuție la dezvoltarea cre
atoare a concepției revoluțio
nare despre lume și viața a 
clasei muncitoare, îmbogățeș
te cu sensuri și adevăruri noi 
tezaurul experienței mișcării 
comuniste, muncitorești și in
ternaționale.

Una dintre ideile-forță ce se 
desprind cu pregnanță din a- 
cest document programatic es
te tocmai cea legată de conti
nuitatea dialectică a procesu
lui revoluționar din patria 
noastră, care a intrat, așa 
cum demonstrează tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, intr-o e- 
tapă nouă, superioară.

Este bine știut și unanim 
recunoscut că un ioc de sea
mă în impecabila arhitectură 
de teze și idei a operei tova
rășului Nicolae Ceaușescu îl 
ocupă cel legat de dialectica 
imanentă procesului istoric de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și 
înaintare a României spre co
munism. Acest proces se rea
lizează pe fondul unei perma
nente confruntări între ten
dințele de afirmare a noului

și rămășițele unor mentalități 
și practici învechite și care nu 
mai corespund intereselor 
majore ale societății — pe a- 
ceastă cale relevindu-se în
seși forța și trăinicia orîndui- 
rii noastre revoluționare. Prin 
însăși esența sa, socialismul 
este o orînduire atașată prin 
toate determinațiile sale pro
gresului istoric, edificarea lui 
presupunînd un gigantic și te
nace efort, conștientizarea sco
purilor și intereselor gene
rale ale societății, o înaltă 
conștiință politică, profesiona
lă și culturală.

Or, acest adevăr cu valoare 
de axiomă a devenit normă

Permanenta 
actualitate 
a spiritului 
revoluționar

de gindire și acțiune numai 
odată cu epoca de glorie inau
gurată de Congresul al IX-lea 
al partidului cînd, din iniția^ 
tiva și sub directa îndrumare 
a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, au fost regîndite, 
în chip fundamental și struc
tural, marile orientări și direc
ții de dezvoltare economico- 
socială a patriei, a fost elabo
rată o atotcuprinzătoare stra
tegie și tactică în lumina că
rora România s-a înscris în 
mod hotărit pe traiectul unei 
impetuoase dezvoltări spre 
noi și noi culmi de civilizație 
și progres.

Este necesar să menționăm 
și în acest context meritul e- 
sențial al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu de a fi fundamentat 
cu spirit vizionar și novator o 
nouă concepție privind dina
mica istoriei, relevînd rolul și 
locul pe care îl au contradic
țiile in desfășurarea procesu

lui revoluționar. Cu magistra
la sa capacitate de a aborda 
și soluționa intr-o perspectivă 
profund științifică problema
tica atit de importantă a pro
gresului societății românești, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
înțeles valoarea supremă a 
adevărului. în temeiul căruia 
construcția socialismului în
seamnă a spune un da hotărit 
progresului și, deopotrivă, un 
nu la fel de hotărit la tot ceea 
ce se opune mersului nostru 
înainte. Aceasta reprezintă de 
fapt singura cale pentru a asi
gura realizarea mărețelor idea
luri și aspirații ale întregii na
țiuni socialiste.

Putem vorbi, astăzi, cu de
plină mîndrie și legitimă în
dreptățire despre o strategie a 
promovării noului, a descope
ririi sale, a afirmării sale ple
nare în toate sferele și dome
niile de activitate. Problema 
noului a devenit o problemă 
cardinală a întregii politici a 
partidului și statului nostru. 
Toate documentele programa
tice cere ne diriguiesc gîndi- 
rea și acțiunea au ca temă 
centrală tocmai promovarea 
noului, refuzind mimetismul 
steril, ca și închistarea în pre
cepte și dogme.

O strălucită întruchipare a 
acestui curaj de a regîndi pro- 
cesualitatea edificării noii so
cietăți o regăsim pe deplin 
exprimată și confirmată tn ma
gistralul Raport prezentat de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu la 
Conferința Națională a parti
dului. Reținem, în acest sens, 
ideea că pentru a descoperi și 
promova noul, pentru a com
bate cu fermitate și eficiență 
vechiul, oriunde s-ar manifes
ta el, este nevoie să asigurăm, 
în întreaga muncă și luptă a 
comuniștilor, a tinerei gene
rații, a poporului, neîngrădita, 
multilaterala afirmare a spi
ritului revoluționar.

Curajul și luciditatea cu ca
re secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, abordează în mod 
frontal, într-un înalt spirit

ȘF.RBAN CIONOF
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Culoarea incandescentă
a metalului

Tînărul tratamentist-forjor de 
la întreprinderea de mașini 
grele București, Ștefan George 
Niculau, nu este un vorbăreț, 
dar nici un taciturn ; cuvintele 
își găsesc, bine rînduite, locul în 
frază, mijlocind ideea, care nu 
întîrzie să se arate, in nici unul 
din răspunsuri. Iată, îl întreb, 
cu ce gînduri a pășit în 1988 
și-mi răspunde că nu-i deloc 
ușor să spui asta în cîteva vor
be, cîte ne vor permite minu
tele rupte din munca lui atit de 
importantă... Aici, lingă cuptoa
re, unde într-adevăr munca lui 
și a confraților este extrem dei 
importantă, schimbăm doar cîte
va cuvinte ; cîteva priviri (îl voi 
aștepta apoi la ieșirea din 
schimb, pentru o mai bună cu
noaștere !). Ștefan George Ni
culau își începe deci anul sub 
zodia unor îndemnuri, a unor 
sarcini concrete, care sînt ale 
colectivului secției din care face 
parte, ale marii citadele munci
torești bucureștene. Ca tînăr 
muncitor în această unitate 
economică, Ștefan George Nicu
lau a reținut cu emoție apelu
rile calde ale secretarului ge
neral al partidului, adresate ti
neretului țării, cuprinse în stră
lucitul Raport prezentat de la 
tribuna Conferinței Naționale a 
partidului, apeluri care denotă 
marea investiție de încredere în 
generația tînără, o chemare la 
fapte îndrăznețe, la mărețe în
făptuiri. Tocmai de aceea, tînă
rul nostru muncitor, care are și 
o mare răspundere pe linia or
ganizației de tineret, nu dă dru
mul ușor cuvintelor, știind că 
de fapte va fi mai ales nevoie, 
de angajare deplină, de realizări 
pe măsura încrederii acordate 
de partid, personal de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, tinerei ge
nerații, considerate, pe drept 
cuvînt, o puternică forță socia
lă. Se angajează deci și el, cu 
fapta-i tînără, în vastul concert

al muncii și creației, care este 
însăși viața noastră, așezată sub 
semnul unor mari, de nestrămu
tat aspirații.

Ce face Ștefan George Nicu
lau, ca tratamentist-forjor? Tra
tează diferite piese pentru omo
genizarea conținutului de car
bon : la diferite temperaturi, in 
funcție de calitățile metalului. 
Meserie cum nu se poate mai 
dificilă, este nevoie de o mare 
încordare, de o atenție care 
să-ți permită. în orice clipă, in
tervenția cu exactitate in 
„mersul" cuptoarelor. Apare

Tineri în universul 
muncii și al creației

deci și o doză de risc, atunci 
cînd scoți la aer piesele, pen
tru așa-zisa normalizare.' în a- 
cele clipe, tratamentistul îți lasă 
impresia că se luptă cu focul, 
apropiindu-se pină la distanța 
de un metru de vatra în care 
ard cele 1 000 de grade, făcînd 
metalul incandescent.

„Mi-a plăcut, încă de la în
ceput, această meserie a meta
lului incandescent, să simt că 
acesta mi se supune... E ca un 
vis, ca un imens foc de artificii, 
să-l auzi cum trosnește și să 
vezi scînteile sărind din el“, ne 
va mărturisi, întregind cu pu
ține vorbe Imaginile pe care 
le-am văzut. Cînd iese din 
schimb, Ștefan George Niculau 
se îmbracă frumos, iată, azi, 
poartă un sacou alb, cămașă 
albă, cravată albastră, în ton cu 
pantalonii... Poate părea un ac
tor pregătit pentru confruntarea 
cu aparatul de fotografiat. Zîm- 
betul îi va fi însă unul firesc, 
unul „natural", dar de scurtă

durată. Un fel de prematură 
sobrietate pune stăpinire pe 
chipul lui tînăr, altfel iluminat 
de subtile combustii sufletești, 
de frumoase idealuri.

Primul și cel mai de seamă 
vis al adolescenței sale a fost 
cuptorul metalurgic, cu care 
luase cunoștință intr-o vizită 
școlară, cu clasa. Tatăl voia 
să-i croiască un alt destin, deo
sebit și de acela pe care mama 
lui îl plănuise. Numai că bă'a- 
tul nu' mai putea fi abătut de 
Ia o hotărire deja luată : să 
urmeze o școală profesională, 
patronată de I.M.G. București, 
o școală care să-1 califice drept 
forjor-tratamentist. O adoles
cență pe atît de avîntată pe cît 
de hotărită, de lucidă, i-a adus, 
prin urmare, lui Ștefan George 
Niculau prima mare aspirație 
aproape de împlinire : își vedea 
visul cu ochii. Un meșter tînăr, 
Mircea Nichifor, utecist, avea 
să-i dea o neașteptată (dar- rîv- 
nită) dovadă de încredere, în- 
drumîndu-1 îndeaproape și lă- 
sîndu-1, practic, să aibă grijă, 
simultan, de trei cuptoare, ceea 
ce nu se prea întîmplase unui 
începător. A urmat liceul la se
ral, fapt care i-a adus un spor 
de considerație in ochii celor 
din jur și care a condus la noi 
investiții de încredere.

Tînărul care, în anii de școa
lă generală suferea cumplit 
dacă primea, cumva, o notă 
mai slabă și se ambiționa s-o 
corecteze numaidecît, în anii 
liceului n-a avut decît rezultate 
foarte bune, deși nu o dată 
simțea că i se lipesc pleoapele 
cînd se așeza în bancă, după 
opt ore de „luptă cu metalul", 
cum îi place lui să spună...

Cititul cărților, al revistelor 
de bună calitate, al ziarelor i-a

DRAGOMIR MAGDIN
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Angajare fermă, spirit revoluționar
în întreaga activitate politico-educativă

Țăndărei, unul dintre tinere
le orașe ale județului Ialomița, 
reprezintă o mărturie elocven
tă a marilor transformări re
voluționare infăptu.te in patria 
noastră după cel de-al IX-lea 
Congres al partidului. Loca
litatea se prezintă azi cu 
o economie dinamică, in pli
nă dezvoltare, reprezentată de 
o industrie tînără. creație a a- 
cestei generoase epoci de mă
rețe Împliniri socialiste, cu o 
agricultură modernă, ce înre
gistrează producții din ce în ce 
mai mari. Astfel, producția in
dustrială a Țăndăreilor a ajuns 
la aproape două miliarde Iei, 
iar producția agricolă a crescut 
de aproape patru ori. Industria 
sa realizează 50 la sută din 
producțiile de zahăr și de ma
teriale de construcții ale jude
țului, la uleiul de in și textu- 
râte proteice fiind singura pro
ducătoare din țară. însemnate 
realizări s-au înfăptuit și în 
zootehnie, în anul trecut obți- 
nîndu-se peste 3 500 litri de 
lapte pe fiecare vacă furajată.

Schimbări remarcabile se înre
gistrează și în domeniul urba
nizării orașului: au fost con
struite în ultima perioadă 1 500 
de apartamente și a început să 
prindă contur noul centru civic.

Obiectivele din planul de 
dezvoltare în profil teritorial 
înseamnă pentru tinerii aces

întreprinderea de Amidon, Glu- 
coză și Drojdie pentru Panifi
cație, o nouă școală generală, 
o sală de gimnastică, un hotel, 
o secție de prestări servicii, o 
fabrică de pîine și alta de nu
trețuri combinate. Acestea sint 
numai cîteva dintre coordona
tele pe care se înscriu prezen

Evenimente in viața organizațiilor U.T.C. — 
conferințele de dare de seamă și alegeri

tui oraș, ca și pentru toți lo
cuitorii lui, realizarea unei pro
ducții industriale de peste 
două miliarde lei, cu un ritm 
mediu anual de dezvoltare de 
peste 8 la sută. Prin realizarea 
unui volum de investiții de 
peste 80 milioane lei vor apă
rea pe harta economică a! ora
șului o fabrică de produse lac
tate, o secție de dextrină la

tul și viitorul acestui oraș ialo- 
mițean, angajarea locuitorilor 
lui în înfăptuirea recentelor 
hotăriri și programe adoptate 
de Conferința Națională a 
partidului, a ideilor șl tezelor 
novatoare cuprinse în Raportul 
prezentat de secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

In aceste zile, cînd, peste tot 
în țară, oamenii muncii au 
trecut Ia înfăptuirea obiective
lor Conferinței Naționale, s-a 
desfășurat conferința de dare 
de seamă și alegeri a organiza
ției orășenești Țăndărei a U.T.C., 
a reprezentat un prilej de 
bilanț și angajare în înfăp
tuirea înaltelor responsabilități 
asumate. într-un spirit de pro
fundă exigență față de muncă, 
față de rezultatele obținute, 
spirit dominat de o analiză con
cretă, lucidă, fără a eluda ne
ajunsurile, tinerii din orașul 
Țăndărei au dovedit că acest 
eveniment important în viața 
organizației lor reprezintă un 
prilej de amplă mobilizare a 
tuturor energiilor pentru obți
nerea unor noi și importante 
rezultate în perioada următoa
re.

Atît darea de seamă prezen-

CRISTINA BALINT
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• Sportul, activitățile teh- 

nico-aplicative în mișcarea 
de masă pentru tineret — 
bilanț pozitiv I IERARHIA TI
NEREȚII, IERARHIA MUNCII 
Șl ANGAJĂRII l

• Teme de reflecție pen
tru vacanta fotbalistică : CE 
ÎNTREPRINDEȚI IN VEDEREA 
RIDICĂRII NIVELULUI DE 
PREGĂTIRE Șl A CALITĂȚII 
JOCULUI ?

• CRONICA NOUTĂȚILOR
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TOl/ARĂȘUL GUSTAV HUSAK ÎMPLINEȘTE 75 DE ANI

DECRET PREZIDENȚIAL
privind conferirea Ordinului „Victoria Socialismului" 

tovarășului Gustav Husak, 
președintele Republicii Socialiste Cehoslovace

Pentru contribuția deosebită adusă la dezvoitarea relațiilor de prietenie și colaborare dintre 
Republica Socialistă România șl Republica Socialistă Cehoslovacă, la promovarea cauzei generale 
a socialismului, păcii și colaborării internaționale, cu prilejul împlinirii vîrstei de 75 de ani,

Președintele Republicii Socialiste România decretează :
Articol unic : - Se conferă Ordinul „Victoria Socialismului" tovarășului' Gustav Husak, pre

ședintele Republicii Socialiste Cehoslovace.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului GUSTAV HUSAK
Președintele Republicii

Stimate tovarășe Husak,

La cea de-a 75-a aniversare a zilei dum
neavoastră de naștere, îmi este deosebit de plă
cut ca, în numele Consiliului de Stat al Republi
cii Socialiste România, al poporului român și al 
meu personal, să vă adresez un cald salut tovă
rășesc și cele mai cordiale felicitări.

Doresc să relev și cu acest prilej aprecierea 
deosebită pe care partidul și poporul nostru o 
acordă contribuției dumneavoastră nemijlocite la 
dezvoltarea relațiilor româno-cehoslovace.

Cunoaștem și apreciem activitatea neobosită pe 
care o desfășurați în slujba edificării orinduirii 
noi socialiste în patria dumneavoastră, contribu-

Socialiste Cehoslovace
PRAGA

ția pe care o aduceți la dezvoltarea colaborării pe 
plan internațional.

Exprim convingerea că relațiile de prietenie 
și colaborare multilaterală dintre partidele șl ță
rile noastre se vor extinde șl adjnci continuu, 
spre binele popoarelor noastre, in interesul 
cauzei generale a socialismului, colaborării, secu
rității și păcii în Europa și in lume.

De ziua aniversării dumneavoastră jubiliare, vă 
adresez, stimate tovarășe Husak, urările cele mai 
sincere de viață îndelungată, multă putere de 
muncă, de noi succese in înfăptuirea hotăririlor 
Congresului al XVII-lea al Partidului Comunist 
din Cehoslovacia, in dezvoltarea continuă a pa
triei dumneavoastră.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România
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Casă de piatră

Pentru sănătatea celei mai tinere generații

O CLIPĂ CARE RĂM1NE.
Laurențiu Grosu este strungar la întreprinderea de Mașini 

Eloctrice București. L-am cunoscuț intimplător in tren, in 
timp ce călătoream spre Videle și în fața ferestrei cimpia 
alerga cu contururile ei fumurii de ogoare și de arbori, cu 
satele zărindu-se la orizont ca o risipire de perie albe pe 
cortina acestei ierni „primăvâratice". Dialogul curge ușor și 
alunecă treptat către subiecte din viata uzinei, pe care o cu
noscusem și eu nu demult, intr-o documentare despre tinerii 
de acolo, despre pasiunea lor pentru lucrul bine făcut, pen
tru ideile care pot spori performantele produselor. Din ce-mi 
povestește mi-l închipui imediat pe Luurențiu Grosu in fata 
strungului său, privind cu mare atentie piesa care se ro
tește, in timp ce inelele strălucitoare de șpan se desprind de 
Pe conturul născind al piesei : ax, rotor, stator și alte com
ponente care lui îi sint familiare, incit, după expresia lui, ,.le 
visează".

De la profesie dialogul nostru alunecă spre subiecte legate 
de familie, vorbim despre Părinți și frați, despre cei 
de-acasă, căci „acasă" înseamnă pentru Laurențiu Grosu 
orașul Videle, mai exact un cartier al acestuia, Cartofanca și 
o stradă. Progresului nr. 92, către care se îndreaptă acum (e 
vorba de o zi de sfirșit de decembrie) toți copiii soților 
Grosu, dornici să se afle din nou împreună, să se bucure din 
tot sufletul de această nouă reîntilnire a întregii familii, „ri
sipită" oarecum, in comparație cu anii in care toți erau 
copii „Ia mama și la tata, acasă".

Au zece copii soții Marin și Elisabeta Grosu. Cind, eu 
prilejuri sărbătorești, se reunește întreaga familie curtea și 
casa Se umplu dintr-o dată de chipuri tinere, de voci calde 
și voie bună, pentru că tinere și bucuroase sint și chipurile 
și glasurile celor doi părinți, care își îmbrățișează copiii 
și trăiesc cu intensitate această frumoasă clipă a revederii. 
Cei mai multi dintre ei au rămas, firește, aproape de pă
rinți. acasă sau în orașul Videle, Silviu-Sebastian (9 ani), 
Henry (12 ani), Vinccntiu (14 ani), Magdalena (16 ani) și 
Ovidiu (17 ani) sint elevi la școala generală, respectiv la 
liceul din localitate, fiind după spusele cadrelor didactice 
niște copii cuminți și silitori, cu multă dragoste de învă
țătură. Violeta (19 ani) este muncitoare la o fabrică de mo
bilă din cartierul bucureștean Giulești, Laurențiu (19 ani), 
proaspăta mea cunoștință, strungar, așa cum spuneam, la 
întreprinderea de Motoare Electrice București, Tamara (23 
de ani) șl Persida (26 dc ani) operatoare și, respectiv, 
laborantă la Schela de producție petrolieră Videle iar Ro
die» (24 de ani) muncitoare Ia întreprinderea do încălțăminte 
„Dîmbovița" din Capitală.

Iată așadar un frumos evantai de virsle și profesii, de chi
puri tinere, căruia i se adaugă, pentru a alcătui un superb 
album de familie, cei doi părinți, care in ciuda anilor și a 
dificultăților firești legate de creșterea și educarea copiiilor 
au rămas tineri și încrezători in propriile forțe, calmi și de 
o autentică robustețe psihică, senin că familia cu multi co
pii este suportul unei superbe tării morale, al deplinului 
echilibru sufletesc. Așa i-am cunoscut, și eu pe soții Grosu 
— el, șef de echipă la întreprinderea do gospodărie comu
nală a orașului, ca fostă cooperatoare, acum casnică, dedi- 
cîndu-se, ca mamă-eroină, creșterii celor zece copii. Nici o 
umbră nu părea să le intuncce chipul, nici un semn al 
neprețuitei trude părintești cu care au fost crescute cele 
zece odrasle nu părea să le străbată privirea în acea zi dc 
sfirșit de decembrie 1987 cind i-am cunoscut, abătlndu-mă 
pentru clteva clipe pe la casa cu numărul 92 din Carto- 
janca, un cartier al orașului Videle. Am avut astfel privi
legiul să privesc și să înțeleg. în dimensiunea ei cea mal 
adincă și mai omenească, bucuria unei familii trainice, o 
adevărată casă de piatră, in care părinții au știut »ă-șl 
crească copiii in cultul muncii și al adevărului, al omeniei 
și chibzuințel, intr-un univers care a fost întotdeauna plin 
de căldură, de înțelegere și de respect pentru ceilalți, pen
tru aspirațiile lor. Iată de ce cred cu toată convingerea că 
acele momente petrecute de mine in mijlocul familiei Grosu 
«int pentru mine un adevărat privilegiu, o clipă care 
rămlne.

MIRCEA FLORIN ȘANDRU

Una dintre cele mai presti
gioase „cetăți" ale medicine! 
românești — autentic avan
post ai științei medicale mo
derne — este, fără îndoială, 
Spitalul Municipal din Bucu
rești. Creație a ultimilor ani, 
expresie concludentă a uma
nismului politicii partidului, 
a secretarului său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
edificiul de pe malul Dîmbo
viței acordă prin clinicile sale 
asistență medico-chirurgicală 
de înaltă calificare. Aici vin 
adesea bolnavi din toate col
țurile țârii, această mare u- 
nitate spitalicească fiind in 
măsură să facă față solicită
rilor atit prin dotare și apa
ratură. cit și prin Înalta com
petență profesională șl ome
nia cadrelor sale medicale. 
Pentru a ilustra aceasta este 
suficient să ne oprim in ori
care dintre clinicile care 
funcționează aici. Dacă o ale
gem pe aceea de oftalmolo
gie, o facem pentru a răspun
de unora dintre tinerii noștri 
cititori — Îndeosebi părinți — 
care ni s-au adresat cerind 
amănunte legate de specificul 
acesteia. Să începem printr-o 
succintă introducere pe care 
ne-o prezintă conf. dr. Doina 
Pop D. Popa, șeful acestei 
clinici. „în fara preocupări
lor privind tratamentul afec
țiunilor aparatului vizual la 
adulți, ne-am preocupat în 
ultimii ani de rezolvarea unor 
probleme legate și de patolo
gia copilului. în acest sens, In 
clinica noastră am acordat a- 
tenție unor afecțiuni ale căi

Cu dragoste, cu bucurie, cu sensibilitate
Secvența este următoarea : 

un băiat și un bărbat urcă 
treptele unei clădiri : aparatul 
insistă asupra lor, in prim- 
planuri prelungite ; pașii se 
aud bine, cu un ecou liniștitor. 
O femeie in alb le deschide o 
ușă ! dintr-un pătuț un bebe
luș încearcă să se ridice, agi- 
țlndu-se de plasa albi, meta
lică. Băiatul privește calm îm
prejur, pipăie cu privirea o- 
biectele, spațiul incăperii, lu
mină care cade oblic prin fe
restre. Pe obrajii tatălui trece 
un tremur imperceptibil, apoi 
băiatul se cuibărește cu capul 
la pieptul bărbatului și miinile 
lui îl înconjoară tremurătoa
re, pline de afecțiune. Scena 
aceasta se desfășoară sub 
ochii mari, rotunzi, negri ai 
bebelușului de 11—12 luni, ca
re a reușit, In sfirșit, să se 
ridice în picioare și acum îi 
privește cu gravitate.

Aceasta ar fi prima secven
ță ; aparatul se mută pe firma 
clădirii tn care se petrece ac
țiunea : Leagănul de copii din 
Galați ; de aici încolo ar pu
tea începe „filmul".

Dar acest film nu există. 
Regia secvenței de mai sus, 
de asemenea. Este doar po

lor lacrimale congenitale șl 
dobindite (imperforații ale 
căilor lacrimale, dacriocistlte, 
diverticoli ai traiectului lacri
mal, obstrucții multiple post- 
traumatice ale căilor lacri
male). Trebuie să spun, adre- 
sîndu-mă părinților, că afec
țiunile căilor lacrimale repre
zintă urgențe in oftalmologie. 
De precocitatea diagnosticu
lui și a tratamentului depind 
în mod esențial rezultatele 
funcționale și estetice ala 
intervențiilor noastre".

0 PRIVIRE VIE Șl CURATĂ
Ce poate fi mai minunat 

decit o privire vie șl curată 
de copil? Pentru ea, pentru 
ca privirea copilăriei să înflo
rească odată cu zîmbetul 
candorii, „oamenii in alb" de 
aici au muncit ani in șir. în 
ultimii 9 ani au fost rezolva
te. printr-o activitate labo
rioasă, în care efortul s-a Îm
binat permanent cu știința și 
chiar cu arta, peste 1 000 de 
asemenea cazuri. Copil pe 
cale de a-și pierde vederea 
au fost redați bucuriei și jo
cului. Pentru că basmul cu 
eroul care cu „Un ochi 
plînge, un ochi ride" ca
pătă, în cazul acestor afec
țiuni la copii, o conota- 
ție zguduitoare. Lăcrimarea 
cronică (epifora) constituie 

vestea filmică a uneia din mul
tele întlmplări pe care le-am 
aflat aici, impresionante In
tr-adevăr. Vn băiat a aflat 
tirziu că este înfiat de oa
menii pe care ii credea pă
rinți buni. Le-a cerut deci 
să-l ducă acolo de unde ei 
l-au luat. Să vadă. Și tatăl l-a 
urcat in mașină, locuiau in alt 
Oraș, l-a dus la leagănul de 

„LEAGĂNUL" COPILĂRIEI
copii și cu ajutorul doctoriței 
și al asistentei-șefe a identi
ficat locul in care copilărise. 
Oare ce-și imagina băiatul 
despre ideea de „leagăn" ? 
Greu de presupus. Dar cind 
ușa s-a deschis și a văzut pd- 
tuțurila albe și copilașii ridi- 
cindu-te in picioare aproape 
s-a văzut pe sine. Mă în
treb : ce regizor ar putea 
construi o asemenea emoțio
nantă scenă ? Cred că pu
țini sau poate nici unul. Pen
tru că sufletul unui copil 
este cel mai dificil de cunos

un inconvenient impunînd 
ștergerea lacrimilor cu ba
tista, antrenind infecții cro
nice conjunctivale și ale tra
iectului lacrimal și consti
tuind un neajuns în activita
tea zilnică, punlnd totodată 
in pericol vederea copilului. 
Efectuarea unor intervenții 
chirurgicale clasice sau mo
derne (protezarea căilor lacri
male), a ' unor intervenții 
combinate poate să restabi
lească drenajul lacrimal su- 
prlmlnd epifora. în situațiile 

in care există distrucții în
tinse ale căilor lacrimale — 
ca urmare a unor traumatis
me (contuzii, mușcături de 
cîine etc.). Intervenția de ex
tirpare a glandei lacrimale 
poate să rezolve in condiții 
optime această epiforă.

Răsfoim impresionați do
sare întregi cu fotografii ale 
mjeilor pacienți înainte și 
după operație. Zeci și zeci de 
copii fericiți zîmbesc în final 
alături de părinții pe care-i 
bănuim în spatele obiectivu
lui. Numeroși sugari cu da- 
criocistită congenitală au fost 
vindecați în condiții optime 

•prin sondajul complet al căi
lor lacrimale sau printr-o 
mucotomie transnazală. Stoi
ca Ionuț din Perișani s-a năs

cut univers psihologic. De a- 
eeea in el încap misterele cele 
mai adinei.

Deschid ușa unei încăperi, 
tn pătuțuri albe, curate — 
„leagănul" se afli intr-un 
splendid așezămint, recent re
făcut, care arată ca nou și 
care beneficiază de un ampla
sament Intr-un parc frumos, 
in mijlocul orașului — copiii | 

aceștia au In jur de un an și 
jumătate-doi. Fiecare dintre 
femeile care lucrează aici — 
doctorițe, asistente. Infirmie
re, educatoare — alintă cite un 
copil. Și copiii știu asta, știu 
că o „mamă" îi iubește, cind 
o văd șe ridică cu brațele în
tinse și cu un țipăt de bucu
rie inconfundabil. Multe bucu
rii omenești cunoști și alini — 
in parte măcar — cînd lucrezi 
la un „leagăn". „A început să 
răspundă la numele Gilda", 
spune doctorița și mingiie o 
fetiță. „Nu-i așa, Gilda ?“ 

cut cu o imperforare a cana
lelor lacrimale. $1 iată că mi

eunatul om de știință care 
este doctorița Doina Pop D. 
Popa a reușit, printr-o inter
venție laborioasă, la a cărei 
tehnologie a lucrat ani în șir, 
să-l salveze pe micuț de la 
ceea ce părea iminent. Mari
nei Lazăr era, pină la virata 
de 5 ani, un puști curajos și 
zburdalnic in Alba îulia na
tală. A fost de-ajunș o joacă 
nevinovată terminată cu o 
mușcătură de cîine la ochi. Și 
iată că și Marinei părăsește 
acum spitalul complet sănă
tos. La fel ca și Florin Lucaci, 
de 10 ani, căruia tot un 
Azorel agresiv i-a adus un a

semenea mare necaz... în ziua 
vizitei noastre alți doi copii 
o fată în virstă de 16 ani 
și un băiețel de 10 ani din 
Sălaj își așteptau cuminți 
rîndul la miraculoasa inter
venție. Am plecat înainte ca 
ea să se intimple, con
vinși fiind că in cel mai 
scurt timp, alți doi copii, alți 
doi viitori oameni maturi vor 
fi redați vieții și societății 
prin competența șl generozi
tatea medicilor de aici.

Am solicitat in final conf. 
dr. Doina Pop D. Popa, au
toare a unor cărți de oftalmo
logie infantilă — printre care 
„Tratatul de oftalmologie in
fantilă" elaborat în anul 1983 
în colaborare cu prof. dr.

Gilda zîmbește, știe că e vor
ba despre ea. „Noi incd mai 
așteptăm. Cineva a ldsat-o pe 
trepte. Un prune de eiteva 
zile. Poate totuși, Intr-o zi..."

Răsfoim un album ; seamă
nă cu orice „album de fami
lie" și totuși... Ana-Maria 
Roxana-Gabriela, Cristian, Că
tălin, Cornelia, Fița, Dănuț, 
Aurel. Poze de cînd erau mici, 
poze de grădiniță, poze de 
școală, poze de familie. Da, 
acești copii și-au găsit o fa
milie. Oameni care iubesc co

piii, care șl i-au dorit, care 
n-au putut avea propriii lor 
copii i-au înfiat. Privesc o 
fotografie. O fetiță aruncată 
la eiteva zile după naștere In
tr-un tomberon ; o faptă re
probabilă. E găsită, dusă la 
spital și operată de plămini in 
urgență : a contractat o infec
ție. Luptindu-se pentru viața 
ei, medicii au salvat-o. A în
ceput să se dezvolte bine și 
intr-o zi... și-a găsit o mamă 
și un tată care au luat-o la 
București și care prin felul in 
care o îngrijesc și o iubesc 

Francisc Fodor, care a luat 
premiul „Dr. Marinescu", al 
Academiei Române de Ști
ințe — o serie de reco
mandări medicale pentru ti
nerii părinți. Așadar, a- 
tenție părinți : dacă sesizați 
la sugari „ochi frumoși", în
soțiți de o ușoară lăcrimare 
și fotofobie există posibilita
tea uhui glaucom congenital, 
afecțiune care constituie, sub 
aspect terapeutic, o urgență 
chirurgicală 0 un ochi lăcri
mos, cu secreție purulentă, 
urmare a unei obstrucții a 
căilor lacrimale, necesită un 
tratament medico-chirurgical 
cit mai precoce, pentru a face 
profilaxia cecității produse 
de ulcerul corneean serpigi- 
nos perforat 9 sesizarea unei 
opacități corneene, expresie a 
unei keratlte sau a unei cu
lori albe neobișnuite In cim- 
pul pupllar. urmare a unei 
cataracte congenitale. impu
ne o intervenție cit mai 
promptă din partea specialis
tului • apariția unei modifi
cări în poziția globilor ocu
lari nesesizată la timp duce 
la ambliopie șl transformă co
pilul intr-un handicapat vi
zual și social.

Se știe, este mai ușor să 
previi decît să vindeci. în u- 
nele cazuri, amînarea momen
tului prezentării la medic 
poate aduce complicații gra
ve. Este și motivul pentru 
care considerăm necesar să 
reproducem aceste recoman
dări pe care e bine să le re
țineți fie șl numai ca o sim
plă chestiune de cunoaștere a 
unor lucruri.

EMILIA VASILIU

sint mamă și tată de-adevă- 
ratelea.

Un gdldțean s-a căsătorit 
cu o femeie din Bacău și s-a 
stabilit acolo. N-au putut avea 
copii. Cînd s-au hotărît, în ex
tremis, sd înfieze, bărbatul a 
vrut doar așa : un copil de la 
leagăn din Galați. Au înfiat o 
fetiță pe care o cresc și pe 
care, în vacanțe, o aduc me
reu in vizită la „leagănul" de 
unde a plecat.

Doctorița Daniela Dănău, 
asistenta șefă Gherghina 
Neacșu, asistenta socială Lu- 
creția Ardeleana îmi vorbesc 
cu dragoste despre acești co
pii și despre bucuria pe care 
o încearcă atunci cînd acești 
copii își găsesc o familie. 
Poate nu aș fi înțeles pe de
plin acest lucru pină cind 
n-am aflat că mulți copii au 
fost infiați de familiile unor 
rude ale celor care lucrează 
aici. Intr-una din asemenea 
familii sint patru copii in
fiați ! Copii care ișt găsesc 
părinți mai adevărați decit 
părinții care i-au adus pe lu
me.

Ultima secvență a unui po
sibil film o iau tot de aici : 
un copil se leagănă stngur in 
pătuțul alb cu plasă metalică. 
Leagănul copilăriei.

MARIANA BRAESCU

Cîți copii ai,
atîtea vieți

trăiești

„Ușor 
nu este, 

dar cit este 
de frumos!“

— Vă dorim „Poftă bună!".
— Vă mulțumesc I
— Dumneavoastră sinteți, 

intr-adevăr. Margareta Me- 
linte 7

— Eu sint.
— Cind ați născut 7
— Aseară.
— Și luați deja prinzul la 

sala dc mese 7
— Dacă mă simt bine...
— Ce ați născut 7
— Un băiețel de 4 kilogra

me și o sută.
— Primul copil 7
— Da’ de unde 1 Al patru

lea...
— Bine, d»r.„ păreți o co

pilă. Ciți ani aveți ?
— Oi fi părînd cum spu

neți, dar am... 26 de ani. Nu 
vă luați după înfățișare. 
Multora nu le vine să crea
dă că lucrez ceea ce lucrez.

— Adică 7
— Păi... la turnătoria de 

oțel a I.U.G. „Progresul" 
Brăila. Sint formatoare, pre
gătesc formele de nisip pen
tru turnarea unor repere.

— Dar asta cere și mi
gală și efort fizic. Vă des
curcat! 7

— Bineînțeles. Am căpătat 
o rezistență care mă ajută și 
acum...

— Vreți să spuneți că naș
terea a fost ușoară 7

— Am fost ajutată de un 
doctor bun, un doctor tinăr : 
Lucian Căpraru. Venisem cu 
trei ore Înainte și după alte 
trei ore Îmi venea să mă 
dau jos din pat.

— Deci unde vă aflați 7
— La Spitalul județean de 

obstetrică și ginecologie 
Brăila.

— Cum sint condițiile 7
— Excelente.
— Și cum e să fii mămica 

— atit de tinără — a patru 
copii 7

— Nu e nimeni mai fericit 
ca mine. Am acum trei bă
ieți și o fetiță. Soțul a ve
nit la geam și mi-a spus că 
sar In sus de bucurie că mai 
au un frățior.

— Vă ajută cineva la creș
terea lor 7

— Ni-i creștem singuri, eu 
și cu soțul meu. Cine și-a 
dorit copii și le-a dat viață 
trebuie să-și la și această 
răspundere. Ușor nu este, 
dar cit e de frumos !

— N-am nici un motiv să 
nu vă cred. Sănătate și viață 
lungă tuturor !

M. DRAGOMIR

Cum ne educăm copiii?
Din complexitatea atribuțiilor 

ce revin părinților pentru asi
gurarea unei dezvoltări genera
le cit mai armonioase a copii
lor lor, un rol de cea mai mare 
importanță revine preocupărilor 
pentru dezvoltarea pslhointe- 
lectuală și integrarea socială a 
acestora. Orice părinte dorește 
sâ aibă un copil, cum se spune, 
„cît mai bine crescut", care să 
posede • capacitatea de a acu
mula cunoștințe, de a învăța 
sistematic și de a putea reda 
cele învățate. Pe măsură ce 
copiii noștri dovedesc aptitu
dini dorim să le dezvoltăm, să 
le creăm și să le lărgim posi
bilitățile de a și le pune In va
loare și a le adinei, pentru a-i 
pregăti pentru viitoarele com
petențe. Sint lucruri îndeobște 
cunoscute dar nu Întotdeauna 
la fel de bine realizate in fie
care familie. Iată de ce ne-am 
propus ca obiectul dezbaterii 
noastre de astăzi să-1 consti
tuie preocuparea părinților de 
a asigura o cit mai armonioasă 
dezvoltare intelectuală a copii
lor lor, de a pune baze trainice 
culturii generale viitoare, for- 
mind astfel un tinăr capabil să 
se integreze rapid vieții socia
le, să-și aleagă profesia care 
răspunde cel mai bine posibi
lităților și aptitudinilor sale.

„Unul dintre factorii deter
minant In dezvoltarea armo
nioasă a copiilor noștri, ne 
spune Florian Virgil, muncitor 
la întreprinderea Poligrafică 
„13 Decembrie", din Capitală, 
este climatul in care aceștia 
cresc și se formează. Noi avem 
cinci copii și încercăm să le 
creăm un cămin plin de dra
goste și căldură, condiții priel
nice dezvoltării lor fizice și 
intelectuale. La primul copil nu 
aveam experiență, dar acum 
știm cit do important este să-i 
vorbești copilului încă din pri
mei® zile de viață, cît de im
portant este fiecare zîmbet pe 
câra^l-l adresezi, ce preț au 
dragostea și căldura pentru in
tegrarea copiilor intii în viața 
familiei, apoi în colectivitate și 
in viața socială. Cel mare a în
vățat întîi de la noi primele 
cuvinte, primele noțiuni de 
comportament, a făcut Sub pri
virea noastră primele progrese. 
Cu ceilalți a fost mai ușor. Au 
învățat să se joace Împreună, 
știu unii de la alții poezii, ci
tesc împreună cărți, știu ce în
seamnă să ai frați, au căpătat 
o experiență de viață pe care 
și-o Îmbogățesc continuu cu ceea 
ce află unii de la alții. Putem 
spune că nu i-am scăpat nici
odată din vedere, veghindu-i 

permanent, creindu-le deprin
deri, învățindu-i rind pe rind 
ceea ce înseamnă să Iubești 
cartea, ce trebuie să înțelegi 
din cărțile citite, din filmele și 
piesele pentru copii, din intim- 
plările pe care ie trăiesc sau 
despre care aud. De cite ori ni 
s-a părut important ca ei să 
rețină lucruri ce vor conta pen
tru formarea lor, pentru acu
mularea unor cunoștințe, a unor 
deprinderi, fără a le crea sen

VISUL CA 0 CARTE DESCHISĂ
zația de pisălogeală, am reve
nit asupra acestor fapte, re- 
luind discuțiile pină am fost 
ferm convinși că acestea s-au 
Întipărit, au rămas ca atare și 
se vor Îmbunătăți cu alte și 
alte cunoștințe".

Dorin Ardeieanu, inginer la 
Combinatul Chimic Făgăraș. 
„Deși fetița noastră nu are de
cit trei ani, încă de la primele 
ei vorbe, am Încercat șă ne 
ocupăm de educația el. Am În
ceput, cum era și firesc, prin a 
o corecta de fiecare dată cind 
greșea cuvintele. Cind a mai 
crescut, și s-au dezvoltat cu
noștințele despre cele din jur, 
învățînd-o poezii și povești, am 

învățat-o sâ se poarte, să cu
noască cît mai multe lucruri 
despre cele ce O înconjoară, 
despre tot ceea ce ne întreba. 
Chiar și jucăriile pe care i 
le-am cumpărat pină acum au 
avut drept scop educația, lăr
girea cunoștințelor, dezvoltarea 
imaginației. Pe măsură ce acu
mulările calitative au fost tot 
mal mari, i-am oferit jucării 
noi, despre care nu știa mal 
nimic și răspunzind întrebărilor 

ei i-am oferit noi cunoștințe. 
Dintre cărțile pe care i le-am 
cumpărat am selectat întot
deauna pe cele care răspund 
virstel și din care are de învă
țat. A Început să iubească ar
monia culorilor cu ajutorul căr
ților cft poze și al celor pe care 
le-a colorat. Cunoaște din poe
zii și povești semnificația bi
nelui și a răului, a faptelor care 
pot fi lăudate sau pedepsite. 
Inconjurind-o cu jucării și cărți 
utile dezvoltării psihointelec- 
tuale am invățat-o șl ce În
seamnă grija și atenția pentru 
cărți, pentru jucării, pentru lu
crurile de Îmbrăcăminte, pen
tru felul in care vorbești și te 

comporți. S-a lntimplat ca din 
curiozitate să strice fie o pă
pușă, fie o mașinuță. Nu, nu 
am certat-o, I-am explicat insă, 
in limita puterii ei de Înțele
gere, efortul' de muncă care a 
condus la realizarea obiectului 
respectiv și am răspuns curio
zității ei prin jocuri care dez
voltă imaginația șl lărgesc cu
noștințele despre lucrurile În
conjurătoare. Nu am scăpat pri
lejul ca In timpul nostru liber.

In timpul plimbărilor, să-l ară
tăm animale $1 plante, filme de 
desene animate, expoziții de 
desene ale copiilor și multe 
alte lucruri care duc la dezvol
tarea intelectuală. De un real 
folos in acest sens este contac
tul direct și apoi discuția des
pre tot ceea ce a văzut și a 
simțit. Astfel, chiar dacă sin- 
tem foarte obosiți, chiar dacă 
avem treburi presante, găsim 
de fiecare dată prilejul de a 
vorbi cu ea, de a o face să ne 
povestească Impresiile, părerile, 
chiar concluziile pe care le are 
despre cele ce 1 se lntlmplă 
peste zi, despre cele ce a auzit 
din poveștilo bunicii și ale bu

nicului, despre cele ce «pun 
copiii cu care se joacă. Așa cum 
am mai spus, folosim orice pri
lej pentru a o învăța un lucru 
nou, pentru a-i adinei cunoștin
țele despre ' cele ce știe deja, 
pentru a o face să iubească 
cărțile, deși încă nu știe să ci
tească".

„Dragostea pentru cărți, pen
tru tot ceea ce ai de învățat 
din ele, am insuflat-o copii
lor noștri incă de cind erau 

mici, continuă Dorin» Anghe- 
iache, controlor C.T.C., Central» 
Industriei $1 Ceramicii Fine. 
De cînd erau foarte mici i-am 
Învățat să albă grijă de ele, să 
nu le rupă, să le șteargă de 
praf. Apoi, i-am lăsat să cum
pere singuri cărți, să și le a- 
leagă, după gusturile lor. Acum, 
fiecare din cei trei băieți ai 
noștri are în camera sa o bi
bliotecă personală. Gustut pen
tru frumos pot spune că l-au 
moștenit de la tatăl lor, care 
este foarte priceput. Avem In 
casă atit lucruri de strictă ne
cesitate cit și din cele care În
frumusețează ambianța create 
de miinile Iul. Iar el, băieții, 

au privit Intii, au învățat, apoi 
au realizat fie daruri pentru 
noi, fie cite un mic lucru ce le 
împodobește camera. împărtă
șind pasiunile noastre au în
vățat să iubească florile. Pe doi 
dintre ei, dragostea pentru flori 
i-a determinat, să-și alcătuias
că o adevărată seră de cactuși. 
Au și cărți, unelte, cu ajutorul 
cărora Îngrijesc aceste flori. 
Acum, că sint destul de mari, 
merg și singuri Ia film și la 
teatru, dar chiar dacă nu-i În
soțim avem Întotdeauna grijă 
să discutăm cu ei cele ce au 
văzut. Si, incă ceva, urmărin- 
du-i atent incă de cind erau 
mici ne-am dat seama de Încli
națiile și aptitudinile lor, pe 
care am căutat să le dezvoltăm. 
Celui mai mare dintre cei trei 
băieți ai noștri ii place istoria. 
Celor doi, gemeni, muzica și 
florile. Le-am creat de fiecare 
dată posibilitatea să afle ceva 
nou despre aceste domenii. în- 
vățîndu-i să prețuiască tot ceea 
ce le folosește, creindu-le posi
bilitatea de a afla permanent 
lucruri noi am contribuit la e- 
ducarea lor, la formarea unor 
trăsături de caracter bine con
turate".

Nicolae Bale», profesor. Li
ceul de Artă „George Enescu". 
„Este foarte Important pentru 
dezvoltarea viitoare a copiilor 
noștri să știm să le călăuzim 
pașii spre împlinirea și desă
vârșirea aptitudinilor și aspira
țiilor lor. Fără să mă gindesc 

că băiatul nostru poate avea 
aptitudini și talent muzical am 
Încercat, încă de cînd era mai 
mic. să-i dezvolt dragostea 
pentru muzică. Mai tirziu, fiind 
eu însumi de specialitate, i-am 
testat aptitudinile și mi-am dat 
seama că muzica ii place și in 
consecință poate fi călăuzit pe 
acest drum. Nu am greșit. I-am 
dezvoltat de aceea dragostea 
pentru muzică șl i-am călăuzit 
pașii spre studiu. Am încercat 
să-i dezvolt și celelalte deprin
deri adiacente, dragostea pen
tru literatură, pentru actul de 
cultură in general, chiar pasiu
nea pentru sport și. ca un co
rolar, dragostea pentru muncă 
căci fără muncă oriclt de ta
lentat ai fi nu poți realiza ceva 
care să dureze. îmbintnd toate 
acestea, pot spune că am reușit 
să călăuzesc pașii iul Cristian 
spre o profesie care să-1 împli
nească pasiunile, care este ta 
deplină concordanță cu aspira
țiile sale. Că nu am greșit sint 
dovadă premiile obținute de 
Cristian in cadrul Festivalului 
național „Cîntarea României", 
in competițiile naționale pentru 
tineret, concertele și spectaco
lele pe care le-a susținut pină 
in prezent și dorința lui de a 
urma, in continuare, treapta 
intii la liceul de specialitate*.

CRISTINA BALINT
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Competitivitatea produselor—
expresie a muncii competente 

a oamenilor
între unitățile economice dîm- 

bovițene, afirmate și dezvoltate 
viguros în anii din urmă, în
treprinderea „Romlux" din Tîr- 
goviște se distinge în mod deo
sebit prin nivelul ridicat al 
produselor realizate, prin mo
dul exemplar de implicare a 
oamenilor în îndeplinirea tu
turor indicatorilor economici. 
Specializată în fabricarea de 
corpuri de iluminat într-o mare 
varietate de sortotipodimen- 
siuni (lămpi cu incandescență 
de la 15 la 500 wați, lămpi cu 
vapori de mercur de înaltă 
presiune pentru iluminatul in
dustrial și public, tuburi fluo
rescente de la 4 la 65 wați, cor
puri de iluminat de 4—8 wați), 
unitatea tîrgovișteană, cea mai 
mare din țară cu acest profil, 
realizează anual o producție de 
aproape 1 miliard Iei. La ni
velul anului trecut, spre exem
plu, producția marfă a fost în
deplinită in proporție de 102,3 
la sută, productivitatea muncii 
a atins 103,7 la sută, fiind; tot
odată, integral onorate contrac
tele la export. Toate acestea, 
în condițiile încadrării în cos
turile stabilite și ale realizării 
beneficiului planificat.

Dar elementul ce reține în 
mod deosebit atenția este, aici, 
preocuparea pentru alinierea 
performanțelor produselor la 
nivelul celor existente pe plan 
mondial. în acest context, ingi
nerul șef cu problemele pro
ducției, Gheorghe Ciorăscu, 
ține să sublinieze impor
tanța calității ca element 
determinant în cîștigarea unui 
loc de frunte între producătorii 
de acest profil. în condițiile în 
care circa 30 la sută din volu
mul fabricației este destinat 
exportului, cînd pe piața mon
dială concurența este acerbă, 
este de la sine înțeles că res
pectivul criteriu devine mai 
mult decît un simplu act de 
voință. Dacă ții ca numele în
treprinderii să fie rostit cu res
pect, trebuie ca pe întregul 
flux al relațiilor cu partenerul 
străin, acesta din urmă să fie 
convins că are de-a face cu 
colaboratori serioși în care se 
poate avea deplină încredere. 
Nu este vorba atît de prompti
tudinea cu care se răspunde 
diverselor solicitări în a exe
cuta o comandă sau alta, de 
competența specialiștilor în a 
pune La punct diferite elemen
te de noutate cerute de clien
tul de peste hotare, cît mai ales 
de aspectul sub care e judecat 
cel mai adesea un produs ori 
altul — fiabilitatea. Altfel spus, 
rezistență, durabilitate, ceea ce 
pentru orice utilizator al aces
tor produse, este un criteriu de 
bază în apreciere. Menționînd 

că 97 la sută din totalul pro
duselor întreprinderii se si
tuează la nivel mondial, e les
ne de înțeles că la „Romlux" 
criteriul amintit este perma
nent Jn atenția tuturor. Este, 
tocmai de aceea, interesant de 
văzut mecanismul ce a permis 
și permite situarea la un ase
menea nivel.

înainte de toate, ne spune se
cretarul Comitetului de partid, 
Maria Fiștoc, ne-am preocupat 
de modul in care fiecare iși în
deplinește sarcinile, punînd un 
mare accent pe respectarea ri
guroasă a disciplinei tehnologi
ce. Ar fi suficient ca intr-un 
anume Ioc să se producă o gre
șeală și ea să nu fie sesizată 
la tițnp, pentru a apărea de
fecțiuni în lanț, ceea ce în
seamnă produse cu defecțiuni 
mai mici sau mai mari. Pe

La întreprinderea 
„Romlux" 
Tîrgoviște

fondul riguroasei respectări a 
disciplinei tehnologice se ur
mărește în permanență perfec
ționarea profesională a între
gului colectiv și firește felul 
în care se desfășoară, Ia zi, 
modernizarea fluxurilor de pro
ducție. în primul caz este vor
ba de îmbogățirea cunoștințelor 
de specialitate și de mai exac
ta cunoaștere a ceea ce tre
buie să facă fiecare la locul 
său de muncă. Modernizarea e 
direct legată de toate acestea, 
ea fiind rodul activității crea
tive a tuturor specialiștilor în
treprinderii, rod care înseamnă 
și trebuie să însemne perfec
ționarea tehnologiilor, crește
rea productivității muncii și, 
nu în ultimul rînd, a calității 
produselor realizate. Bunăoară, 
prin aplicarea în practică a 
unor măsuri tehnice s-a reușit 
sporirea caritității de sticlă pe 
aceeași suprafață de topire, ob- 
ținîndu-se o cantitate mai mare 
de produse în unitatea de timp; 
totul in condițiile diminuării cu 
28—30 la sută a consumului de 
energie pe tona de Sticlă. De 
mare importanță a fost și ge
neralizarea așa numitei „teh
nologii a picăturii", în locul 
alteia tradiționale la fabricarea 
baloanelor. din sticlă pentru 
becuri; o metodă ce a condus 
la reducerea . cu peste 35 la 
sută a pierderilor, plus creș

terea parametrilor calitativi. 
Tot în ultimul an, au fost puse 
la punct utilaje specializate 
pentru tăierea automată a fila
mentelor de wolfram și pentru 
fabricarea discurilor de sticlă, 
de asemenea, necesare la fabri
carea becurilor. Se cuvine să 
arătăm că se află în fază de 
finalizare dotar'ea fluxurilor 
productive cu aparatură mo
dernă de măsură și control, 
pentru testarea calității mate
riilor prime, a purității fluide
lor. mai ales a azotului și ar
gonului (gazele de umplere a 
diferitelor corpuri de iluminat) 
și, de asemenea, pentru verifi
carea pe parcurs a filamente
lor. soclurilor, electrozilor etc. 
Ne dăm. astfel, seama că atît 
de obișnuitul bec sau tub fluo
rescent nu este chiar simplu de 
fabricat cum poate părea’ la 
prima vedere. A-l fabrica și 
mai ales a-l fabrica bine pre
supune o activitate complexă 
la care concură numeroase pro
fesii. în fine, pentru a întregi 
ilustrarea acțiunilor Vizind mo
dernizarea activității produc
tive. iată, s-a inițiat o impor
tantă măsură >izind, deopotri
vă. creșterea productivității și 
reducerea pierderilor tehnolo
gice. Este vorba de moderni
zarea transportului intern. (in- 
terfazic, intersecții și final), 
măsura respectivă bazîndu-se 
pe instalarea unor conveioare 
pe trasee optime, precum și pe 
crearea unor mașini pentru 
ambalat. Demn de subliniat, 
toate aceste utilaje reprezintă 
rezultatul gîndirii originale a 
specialiștilor de aici, majorita
tea tineri și foarte tineri. Să 
mai adăugăm și că sensul tutu
ror temelor din programul de 
modernizare, ele însele de cali
tate. au avut și au drept efect 
și faptul că unitatea ar,e la a- 
ceastă oră un grad de integrare 
de aproape 100 la sută. Ele
ment ce a permis și permite, 
evident, desfășurarea unei ac
tivități de calitate.

Iată tot atîtea premise pen
tru obținerea unor performanțe 
superioare în acest recent în
ceput. Sarcini conforme cu po
sibilitățile colectivului, sublinia 
secretarul comitetului; U.T.C. 
din întreprindere; Vasilica Bă- 
leanu. în altă ordine de idei, la 
„Romlux" există toate condi
țiile ca 19Ș8 să fie un an cu re
zultate record în producție. Rea
lizările din prima decadă a lui 
ianuarie întăresc această con
vingere, ele fiind pe măsura 
calității muncii oamenilor, ilps- 
trînd pregnant hotărîrea aces
tora de a consolida și mai pu
ternic prestigiul unității în care 
lucrează.

ALEXANDRU STROE

Calitatea poate și trebuie
să crească odată cu cantitatea

Minerii musceleni au încheiat 
cel de-al doilea an al actualu
lui cincinal cu realizări dintre 
cele mai bune, atît în ce pri
vește activitatea productivă 
directă, cit si indicatorii de. efi
ciență. Astfel, în 1987, colecti
vul de muncitori si specialiști 
ai întreprinderii a extras peste 
prevederi si a livrat termocen
tralelor tării 32 000 de tone căr
bune net, cele mai importante 
depășiri înregistrindu-se la ca
riera Aninoasa — 9 300 tone, 
mina Aninoasa — 6 672 tone, 
mina Berevoiești — 996 tone. 
Mai exact, așa cum sublinia se
cretarul comitetului de partid 
al unității, tovarășul Petrisor 
Stana, succesele cele mai sem
nificative au fost înregistrate 
acolo unde s-a acordat întreaga 
atenție problemelor moderniză
rii producției, organizării cît 
mai bune a întregii munci. Re
zultat al preocupărilor manifes
tate în această importantă 
direcție, precum si prin acțiu
nile întreprinse pentru mai 
buna gospodărire a materialelor, 
a combustibililor si energiei, in 
1987, cheltuielile toțale la 1000 
lei producție marfă'au fost re
duse cu 45.3 lei, iar cheltuie
lile materiale cu 54,8 lei. uni
tatea înregistrîhd în 1987 un 
beneficiu suplimentar în va
loare de aproape 20 milioane 
lei. Fapt care îndeamnă la 
o serioasă reflecție, la ac
țiuni energice pentru generali
zarea experienței pozitive în 
toate sectoarele, pentru așeza
rea activității de extracție, atît 
la suprafață, cît si in subteran, 
pe baze științifice, moderne.

Aceasta cu atit mai mult cu 
cît, în acest nou an. planul la 
producția de cărbune net cres
te cu circa 70 000 tone pe total 
întreprindere si cu 135 000 tone 
în sectoarele cu activitate în 
subteran, comparativ cu reali
zările din 1987. Aparent, aceas
tă creștere nu este prea mare, 
an de an. aici la întreprinderea 
Minieră Cîmpulung Muscel ni
velul producției fiind ridicat la 

cote dintre cele mai înalte. Cu 
alte cuvinte, minerii din bazi
nul Cîmpulungului dispun de o 
bogată experiență, de forțele 
necesare atingerii si depășirii, 
chiar din aceste prime zile ale 
noului ati, a nivelului de pro
ducție stabilit pentru actuala 
etapă. Fapt confirmat, iată, de 
realizările înregistrate în cursul 
acestei săptămîn.i, cînd minerii 
sectorului Godeni au extras su
plimentar mai bine de 150 tone 
lignit, cei de la Poenari 350 
tone, iar muncitorii si specialiș
tii carierei Aninoasa au livrat

Un adevar extras din experiența 
întreprinderii Miniere Cîmpulung

peste prevederi aproape 800 de 
tone lignit de cea mai bună ca
litate.

Dar. chiar în condițiile aces
tui start bun si al experienței 
bogate pe care o deține colec
tivul întreprinderii argesene. în 
continuare, pe toată durata a- 
nului în care am intrat de cu- 
rînd, trebuie depuse eforturi se
rioase pe linia modernizării 
procesului de extracție, prin 
mecanizarea principalelor lu
crări, automatizarea operațiilor 
care se pretează la o astfel da 
acțiune, organizarea superioară 
a muncii in toate unitățile. Și. 
asa cum ne-am convins, atît la 
sediul unității unde am consul
tat programele adoptate în 
direcția intensificării acțiunii 
de modernizare si perfecționare 
a organizării muncii si a Pro
ducției, cit si la Boteni. Poe
nari, în cariera Aninoasa si in 
alte sectoare, tinerii. întregul 
colectiv de muncă al întreprin
derii știu exact ce au de făcut, 
actionind cu întreaga hotărire 

pentru transpunerea în practi
că a obiectivelor asumate.

Astfel, după o întrerupere 
mai îndelungată. în care abata
jele au fost reorganizate si do
tate cu mașini si instalații mo
derne. reintră în producție, la 
începutul acestui an, cu un pro
gram de extracție insumat la 
300 tone de lignit pe zi. mina 
Boteni. Apoi, în sectorul Poe
nari, a fost deschis recent un 
nou abataj, într-un panou cu 
condiții bune de zăcămînt. unde 
a fost introdus deja un complex 
mecanizat modem. Asa cum e- 

videntia electricianul Eugen 
Peca, secretarul comitetului 
U.T.C. din întreprindere, perso
nalul căruia i s-a încredințat 
noul agregat a fost instruit te
meinic. munca în acest abataj-, 
fiind în asa mod Organizată, 
încit să se asigure folosirea la 
întreaga capacitate a mașinilor introducerea în circuitul 
și instalațiilor, utilizarea efi
cientă a timpului de lucru, pe 
scurt, o eficientă maximă.

Am mai reținut, de asemenea, 
programul de măsuri tehni- 
co-organizatorice asumat pe a- 
cest an. acțiunea intreprinsă în 
vederea pătrunderii la stratul 
de cărbune, prin soluții origi
nale de extracție la două noi 
unități ce vor fi deschise la Ca
pul Piscului si Valea îndărăt, 
într-o primă etapă, prin aceas
tă acțiune se preconizează ex
tragerea a circa 10 000 tone lig
nit. cu cheltuieli de producție 
cit mai reduse. Sînt apoi dem
ne de evidențiat preocupările 
manifestate de tinerii munci
tori si specialiști din cariera A- 
ninoasa-" în direcția creșterii

producției de cărbune. Aici, în 
1988, se vor extrage aproape 1,5 
milioane tone lignit, lucru care 
presupune mecanizarea în con
tinuare a transportului, amena
jarea de incinte de depozitare, 
precum si a unor halde pentru 
steril. „Totul este pregătit — 
arăta tovarășul Petrisor Stana, 
în unele puncte acțiunea de 
dezvoltare a capacității a fost 
deja declanșată, depășirile în
registrate în aceste prime zile, 
aici în carieră la producția de 
lignit, constituind un temeinic 
argument în sprijinul ideii că 
fiecare dintre noi știe exact ce 
are de făcut în acest nou an. 
că toți sîntem hotărîți să du-
cern la bun sfîrslt acțiunile, pro
gramele asumate, sarcina de 
mare răspundere de a ridica 
producția la cote dintre cele 

astfel 
bunei

dintre 
asigurînd 

necesar
mai înalte, 
combustibilul 
funcționări a termocentralelor, 
a sistemului energetic național".

Iată, așadar. Încheind anul 
1987 cu un bilanț fructuos, care 
înseamnă depășirea prevederi
lor planului la toti indicatorii, 
dotarea principalelor sectoare 
de extracție cu noi complexe 
mecanizate si cu alte asemenea 
utilaje de mare randament, re- 

___ . ______  pro
ductiv a unui important volum 
de materiale si piese de schimb 
recondiționate, dezvoltind deci 
experiența bogată acumulată 
pînă acum aici in bazinul mus- 
celean, minerii Argeșului au 
pășit bine si în acest nou an. 
sute de tone de lignit fiind li
vrate suplimentar centralelor 
electrice, chiar din primele 
schimburi de lucru. Schimburi, 
care vor obține rezultate si mai 
bune in continuare, prin aplica
rea in practică a măsurilor de 
modernizare, prin intensificarea 
preocupărilor ce au drept scop 
principal creșterea nroductlvi» 
tății muncii, reducerea costu
rilor si ridicarea calității între
gii producții.

NICOLAE MILITARU

Semnături tinere 
in cronica împlinirilor 

din prima decadă 
Tehnologii noi 

cu eficiențâ sporită 
La fabrica metalurgică a 

Combinatului de utilaj greu 
din Cluj-Napoca, brigăzile ti
neretului au înscris in prima 
decadă a anului acțiuni și ini
țiative cu eficiență economică 
sporită în bilanțul activității 
productive desfășurate. Ast
fel, cei 112 tineri de ia oțe- 
lăria electrică au realizat in 
plus 2 șarje de oțel, ceea ce 
reprezintă echivalentul a 40 
tone oțeluri speciale. De ase
menea, în acest interval s-au 
asimilat in fabricație 3 noi 
tipuri de oțeluri inalt aliate, 
destinate industriei chimice. 
Tot la capitolul realizări se 
înscriu și recuperarea a 10
tone cărămizi refractare, pre
cum și recondiționarea unni 
număr de 7 electrozi de gra
fit. Alți 145 tineri, de la tur
nătoria de fontă, au obținut 
suplimentar un volum de 85 
tone piese turnate a căror 
valoare depășește 1,5 milioa
ne lei. In primele zile din ia
nuarie, acest colectiv de ti
neri a omologat un nou tip 
de bare grătar pentru Combi
natul siderurgic Galați și a 
contribuit efectiv la punerea 
in funcțiune a două noi linii 
tehnologice : instalația de 
turnare in forme vidate șl 
instalația de uscare și întări
re a miezurilor cu microunde, 
în același timp a fost defini
tivată cu participarea directă 
a tinerilor tehnologia de ela
borare a fontei cu grafit no
dular. Remarcăm dintre cei că
rora li se datorează toate a- 
ceste împliniri pe Grigore 
Negrea, Augustin Măriucă, 
Simon Zoltan, Dumitru Bon- 
dor, Vasile Pura, Vaier Stoi
ca. Ștefan Hosu și Viore! 
Marchiș. (IOAN GAVRA).

însemnate sporuri 
de producție

Bazinul forestier Lăpușna 
e cunoscut ca ung din zonele 
țării recunoscute prin bogă
ția a ceea ce se cheamă „aur 

verde". Cei care muncesc aici, 
și mai cu seamă tinerii, și-au 
făcut un frumos renume din 
a obține constant importante 
succese în muncă. Situindu-se 
Ia înălțimea acestei tradiții, 
în primele zece zile ale nou
lui an ei și-au onorat inte
gral sarcinile de plan, rapor
tând la indicatorii de bază a- 
preciabile depășiri. Astfel, 
formațiile conduse de Vasile 
Miculi, Irimie Popa și, res
pectiv, Ștefan Caprinoiu au 
asigurat, pină la sfîrșitul de
cadei, livrarea spre unitățile 
prelucrătoare a unei produc
ții suplimentare de masă lem
noasă de peste 400 mc. (MIR
CEA BORDA).

Lucrări de montaj 
in devans

La Șantierul naval din Ga
lați se află in construcție mai 
multe nave de tipuri diferite, 
intre care și două cargouri de 
mărfuri generale de 15 mii 
tone DW. La acestea din ur
mă, tinerii din formația Iui 
Costel Moraru, muncind cu 
deosebită dăruire, au reușit 
să realizeze in devans cu cinci 
zile mai multe lucrări de con
fecționat și asamblat. S-au e- 
vidențiat în mod deosebit lă
cătușii Petre Popovici, Ana 
Munteanu și Gheorghe Basalic.

Ritmuri înalte de producție 
se înregistrează și in secția 
reparații-intreținere unde, la 
sfîrșitul anului trecut și înce
putul lui 1988, s-au montat cu 
15 zile înainte de termen mai 
multe prese hidraulice, foar
fece mecanice și alte utilaje. 
S-au evidențiat și aici nume
roși tineri, intre care Nicu 
Dima, Iordan fhirilă, Liliana 
Mușat și Ion Muscalu. (ION 
CHIRIC).

Este un fapt dovedit că stilul 
de muncă, de coordonare și con
ducere a activităților productive 
dintr-o unitate economică este 
hotăritor pentru îndeplinirea 
sarcinilor de plan. în condițiile, 
în care sint asigurate, la nivelul 
economiei naționale, resursele 
necesare, în care unitățile se 
află de cițiva ani angrenate 
într-un amplu proces de mo
dernizare și, de și mai mult 
timp, de dotare cu mașini și 
utilaje de randament ridicat, 
nu există, practic, nici o cauză 
realmente obiectivă care să 
împiedice realizarea în cele 
mai bune condiții a angaja
mentelor asumate. Omul a fost 
și rămîne și în continuare fac
torul hotăritor în procesul mun
cii ; de modul în care sînt ca
pacitate energiile creatoare ale 
colectivelor muncitorești, în care 
sint coordonate unitar, cu largă 
deschidere și mobilitate față de 
imperativele fiecărei perioade 
de timp traversate.. forțele de 
producție din fiecare unitate în 
parte depind direct și nivelul 
și calitatea producțiilor reali
zate. •

Din multitudinea de exemple 
care pot constitui modele de 
acțiune, am ales; de această 
dată, pe cel oferit de stilul de 
muncă de la Fabrica de Apara
te de Măsură și Control Dro- 
beta-Turnu Severin — unitate 
tînără, cu o conducere tînără, 
care însă, intr-un timp foarte 
scurt, a. reușit să-și definească 
o identitate de neconfundat nu 
doar în municipiul-capitală a 
județului Mehedinți.

CÎND REZULTATELE BUNE 
NU SINT FOLOSITE 

DREPT PARAVAN
Ascultîndu-1 pe inginerul A- 

lexandru Moldoveanu, director 
al întreprinderii, te întrebi ce 
rezultate a înregistrat unitatea 
din moment ce ceea ce ți se 
prezintă este un șir de „nemul
țumiri", de neîmpliniri, de de
ziderate... Enigma va stărui 
pînă în momentul în care re
porterul solicită datele privind 
realizarea planului în anul re
cent încheiat. Surpriză, și nu 
prea : încă din luna noiembrie 
planul (și toate contractele, și 
să adăugăm și exportul, ca să 
fim mai clari) a fost îndeplinit. 
De ce nu prea ? Din spusele 
interlocutorului nostru răzbate 
nemulțumirea omului care vrea 
să realizeze mai mult, mai 
bine. O anume tenacitate, fer
mitate în vorbă te duc cu 
gîndul că acest conducător de 
unitate va fi un veșnic nemul
țumit „ce dacă am făcut cîteva 
milioane peste plan ? Putem 
mai mult, așa că trebuie să 
facem mai mult". Și ne este 
dat să constatăm că spusele nu 
sînt „vorbe-n vînt". Din 1981, 
anul de înființare a unității, și 
pînă în prezent, producția a 
crescut de peste 5 ori ; nomen
clatorul de produse s-a îmbo
gățit cu peste 30 de produse, 
între care dozatoare și cintare 
destinate agriculturii ori ener
geticii, care înglobează compo
nente electronice de înregis
trare și afișaj, iar în 1985 s-a 
marcat debutul producției la 
export (un export cu • firmă, 
SEVAM !), în timp ce, așa cum 
arătam, planul pe 1987 a fost 
realizat în întregime încă din 
luna noiembrie.

La atari rezultate este fireas
că, așadar, dorința noastră de a 
pătrunde în intimitatea meca
nismelor de organizare și con
ducere a producției. „Avem re
zultate bune, e adevărat, dar 
nu vrem ca în spatele lor să 

Colectivul Fabricii de Aparate de Măsură și Control 
din Drobeta — Turnu Severin propune și altora:

Refuzul automulțumirii — soluție pentru 
valorificarea tuturor ideilor ce grăbesc 
trecerea de la „bine" la „mai bine"

ascundem acele lucruri care pot 
fi îmbunătățite, neajunsurile și 
problemele cu care ne confrun
tăm — ne specifica interlocuto
rul nostru, la ale cărui vorbe 
ne oprim pentru că exprimă 
cum nu se poate mai bine sta
rea de muncă din unitate, cu 
plusurile și minusurile sale, 
așa cum ne-a fost dat să și 
probăm în întreprindere în 
timpul demersului nostru re
portericesc. „Necazul nostru cel 

mare este că nu reușim să mo
bilizăm tot colectivul, om cu 
om. Orice greu îl ducem cu 
cițiva care, oricit de buni ar fi, 
de plini de energie și dorința 
de a înfăptui lucruri pozitive, 
nu se poate să nu «Obosească», 

să «cedeze»". De aceea și ducem 
o intensă muncă pe felurite 
planuri : muncitorul nu trebuie 
șă facă un anume lucru pentru 
că a zis «șeful», ci din proprie 
pornire, ca răspuns al resor
turilor sale intime, Ne stră
duim astfel să eliminăm din 
unitate practica de a «împinge» 
problemele, indiferent de na
tura acestora, către șefi, con
ducători de procese și activi
tăți".

PROBLEMELE PRODUCȚIEI 
NU SE REZOLVĂ 

DECIT IMPLICINDU-TE
Iată, așadar, un aspect (dedus 

din cele relatate) de primă im
portantă pentru desfășurarea 

unui proces productiv neîntre
rupt, la înalte cote calitative ; 
necesitatea sporirii competenței, 
a pregătirii profesionale a fie
cărui om al muncii care duce 
la întărirea încrederii în for
țele proprii, utilizînd ca stra
tegie stimularea inițiativei.

Aici, la F.A.M.C., condițiile spe
cifice — și ne referim la „tinere
țea" colectivului, o anume lipsă 
de experiență, unitatea fiind sin
gulară în peisajul industrial 

mehedințean. la dificultatea 
modelării unui colectiv — au 
determinat adoptarea • unor 
„măsuri de tranziție". Să le re
liefăm : pe biroul conducătoru
lui unității se înalță un „turn" 
din caiete și dosare. Solicităm 

să ni se vorbească despre ele 
și aflăm că acestea „radiogra
fiază" întreaga activitate a 
unității; un caiet conținea pre
zența la lucru, pe formații, cei 
care absentau nemotivat fiind 
trecuți nominal, altul, balanța 
energetică, un altul — situația 
operativă privind indicatorii 
tehnico-economici. în continua
re. situația aprovizionării, ca și 
cea a livrărilor, un altul — 
producția recepționată, următo

rul — situația operativă a pro
ducției cu probleme deosebite 
din secții etc, etc, toate fiind la 
zi, cu probleme la zi. „Pot fi 
acuzat că mă ocup de lucruri 
mărunte — ne spunea directo
rul întreprinderii, observind o 
anume nedumerire pe fața re
porterului — dar nu pot să nu 
mă implic direct în rezolvarea 
problemelor producției".

Iar chică cineva ar crede că 
inginerul Moldoveanu ia hotă- 
rîri de unul singur, pe baza a- 
cestor înscrisuri la zi, se în
șeală. Ne-a fost dat să verifi
căm acest fapt prin relatările 
altor interlocutori. Puse cap la 
cap. aceste relatări dau un 
„film" care nu poate fi departe 
de realitate. Maistrul, tehnicia
nul, muncitorul, așadar oricare 
om al muncii din unitate este 
pus în fața unei probleme. In
ginerul Moldoveanu le cere o 
soluție. Nu se grăbește. Dacă 
nu știi răspunsul azi, poate îl 
dai miine. Iar mîine. cind oferi 
acest răspuns conducătorului 
unității, te întreabă : „Se poate 
și altfel ?“.

Nu e de mirare deci că la 
F.A.M.C. este o stare de emu
lație creatoare, că problemele 
cu care se confruntă producția 
sînt rezolvate printr-un proces 
amplu de elaborare a soluțiilor, 
printr-o participare largă a 
tuturor lucrătorilor unității. Nu 
e de mirare că se înregistrează 
succese, pentru că, așa cum o 
probează realitatea de zi cu zi, 
conducătorul unității se impli
că cu întreaga sa energie în me
canismele producției, stimulînd, 
prin ■ stilul de muncă și exem
plul. pe care-I oferă, partici
parea tuturora; nu e de mirare 
pentru că există un inginer pe 

nume Vică Dincea, despre care 
se spune că ar face orice pen
tru a realiza o activitate utilă 
unității, și care evident oferă 
chiar un model de dăruire și 
abnegație, așa cum există un 
inginer Vladimir Ghering, șef 
al proiectării tehnologice, pen
tru care întreprinderea este 
viața sa, sau subinginerul 
Gheorghe Cătănescu, foarte 
„ordonat, disciplinat", la care 
„vorba este vorbă scurtă, în
demnul la fapte — direct !“. Să 
nu înțelegem că șirul exempli
ficărilor se oprește aici. Ar 
trebui să continue cu Gheor
ghe Chelu, Sever Socâte, Du
mitru Crivineanu, Vasile Duca, 
maiștrii și șefi de echipă, Vio
rel Rus, Alexandru Voicu, Du
mitru Moșneanu, muncitori, 
atâția și atâția alții care, parcă, 
prin numărul lor, țin să-l con
trazică pe inginerul Moldovea
nu care spunea că în unitate 
sînt doar cițiva „buni". Mai 
exact, însă, în opinia noastră, 
este vorba că cei numiți sînt 
„foarte buni", iar ceilalți „doar" 
buni pentru a fi în ton cu exi
gența pilduitoare a directoru
lui unității.

Sîntem convinși că un atare 
stil de muncă, de coordonare a 
activităților care este pus sub 
semnul exigenței și înaltei res
ponsabilități, va da roade și în 
continuare, probînd, cu fiecare 
lună, a acestui nou an, prin re
zultatele obținute. înalta calita
te a colectivului Fabricii de A- 
parate de Măsură și Control 
Drobeta-Turnu Severin — o 
unitate de marcă și prestigiu 
nu numai a județului Mehedinți.

EMERIC SZEKELY
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Sportul, activitățile tehnico-aplicative în mișcarea

de masă pentru tineret—bilanț pozitiv I

IERARHIA TINEREȚII, IERARHIA
MUNCII Șl ANGAJĂRII!

Sfîrșltul de an vechi șl în
ceputul de nou an coincid cu 
perioada bilanțurilor. Orice 
activitate este privită retro
spectiv și se face bilanțul rea
lizărilor. Nu face excepție de 
la regulă nici mișcarea spor
tivă. turistică sau activitățile 
tehnico-aplicative pentru ti
neret. Așadar, cum arată ie
rarhiile anului ’87 ? înainte, 
însă, de a trece la concretiza
rea cifrică, să subliniem fap
tul eă aceste clasamente ce se 
întocmesc reflectă munca, e- 
fortul, perseverența și pasi
unea factorilor implicați, cei 
mai buni, cel mai activi situ- 
indu-se desigur, in fruntea 
ierarhiilor. Deci...

Secția P.T.A.P. și Sport a 
C.C. al U.T.C. a făcut un ase
menea bilanț al activității pe 
Întregul an ’87. Se numește, 
simplu, „Bilanț 1987". El pune 
in relief activitatea comitete
lor județene și a municipiului 
București ale U.T.C. in dome
niile amintite. Pe primul Ioc 
în clasamentul general, la 
P.T.A.P. și Sport, se situează 
județul Timiș. Să precizăm că 
in acest clasament general 
punctează activitatea sportivă 
de masă și activitățile tehni
co-aplicative ce se desfășoară 
in cadrul programului de pre
gătire a tineretului pentru a- 
părarea patriei. Deci pe pri
mul loc județul Timiș, urmea
ză, pe locul’-doi, județul Iași, 
iar pe locul trei — municipiul 
București împreună cu județul 
Cluj. Criteriile după care s-au 
întocmit aceste ierarhii ca și 
punctajul sau clasamentul ge
neral nu au o importanță deo
sebită. ele respectînd realita
tea, adică realizările — și e- 
chitatea. Adică și premisele 
muncii și condițiile de desfă
șurare fiind aceleași. Pentru 
orgolii și obiectivitate să enu
merăm ocupantele primelor 
zece locuri : deci județele Ti
miș. Iași. Cluj, municipiul 
București, Suceava. Maramu
reș. Bacău. Prahova. Arad și 
Buzău. Firesc este să prezen

tăm și situația de Ia subsolul 
clasamentului care, spre feri
cirea și salvarea ocupantelor 
ultimelor locuri nu înseamnă, 
ca în fotbal, automat, retro
gradarea, dar, oricum, reflec
tă aprecierea activității depu
se, gradul de angajare, de dă
ruire șl responsabilitate cu ca
re și-au îndeplinit sarcinile 
factorii cu atribuții In aceste 
domenii. Și numărătoarea o 
luăm, de data aceasta, de jos 
în sus. Așadar, pe ultimul loc 
județul Vaslui, pe penultimul 
loc — Sălajul ; pe antepenul-

timul — Tulcea. Le urmează 
in ordine, Călărași, Teleor
man, Botoșani, Ialomița, Olt, 
Vîlcea, Covasna...

Evident, acest sistem de 
punctaj, cu penalizări, are in 
vedere numărul de partici
pant! la diferitele competiții 
inițiate și organizate de 
U.T.C., la faza finală pe țară, 
locurile ocupate de reprezen
tanții județelor in clasamen
tele finale, dar și absentele de 
la competiții sau derogările 
de la litera regulamentului, 
despre care vom scrie cu un 
alt prilej. Vom scrie pentru că 
aceste ample manifestări tine
rești implică multe cheltuieli 
materiale și este păcat ca ele 
să nu-și atingă scopul. Or, 
sîntem obligați să constatăm 
că s-au săvîrșit, de-a lungul 
anului unele încălcări nu nu
mai ale regulamentelor de 
desfășurare a competițiilor, ci 
și a disciplinei și eticii spor
tive. Adică tocmai aici, în ac

tivitatea de masă, unde se 
cere respectat fair-play-ul la 
cel mai Înalt nivel.

Dincolo, insă, de aspectele 
pozitive, care desigur cumpă
nesc, de la distanță, in activi
tatea sportivă a tineretului, 
dincolo de micile fisuri, de 
abdicările și inconsecvențele 
din mecanismul mișcării spor
tive pentru tineret, rămine ca 
un edificiu luminos și impu
nător frumosul bilanț al anu
lui ce s-a încheiat care în
seamnă 17 finale pe țară la 
sport (atletism, înot, handbal, 
baschet, trîntă, tenis de masă, 
tenis de cîmp etc.) la care au 
luat startul 5 200 de partici
pant, și 16 finale pe țară la 
sporturile tehnico-aplicative, 
cu peste 5 000 de participant!, 
începînd cu întrecerile de schi, 
biatlon, deltaplanism, judo, tir, 
orientare turistică, diferitele 
ramuri ale modelismului etc. 
și încheind cu Complexul apli
cativ „Pentru apărarea pa
triei". Este semnificativ și 
concludent să mai arătăm că 
la etapa ce precede finalele pe 
țară, adică întrecerile la nivel 
de județ, anul trecut au fost 
angrenați peste 42 000 de tineri 
Ia cele de sport și in jur de 
40 000 Ia cele în cadrul 
P.T.A.P. Aceste date de refe
rință ne dau putința să anti
cipăm, cu mai multă ușurință 
și exactitate, numărul uriaș 
— de sute de mii. de milioane 
de tineri — participant la e- 
tapele de masă ale diferitelor 
competiții din cadrul „Cupei 
U.T.C." Înscrise sub genericul 
„Daciadei".

Toate acestea ne dau teme
iul să afirmăm că sportul, tu
rismul, activitățile tehnico-a- 
plicgtive în mișcarea de masă 
pentru tineret înregistrează 
progrese evidente, o ascensi
une pe scara valorii, ă per
formanțelor și participării tot 
mai numeroase.

V. CĂBULEA

CU GÎNDUL LA GLORIA
DE ALTĂDATĂ

Cind fotbalul este în vacanța, 
de iarnă, handbalul trăiește zile 
de intensă febrilitate. Acum, la 
ordinea zilei, sint cupele euro
pene atît la băieți, cit și la fete. 
Au loc pregătiri intense pentru 
competițiile interne și cele in
ternaționale.

Handbalul românesc, care de
ține cele mai multe titluri și 
trofee internaționale are ră
mase, in cursa ’calificării spre 
etapele superioare ale cupelor 
continentale două reprezen
tante. Steaua București și Mi- 
naur Baia Mare, două echipe de 
forță, care după primele două 
tururi și-au onorat „cartea de 
vizită", impresionantul lor pal- 
maies internațional.

Propun, ndu-ne să menținem 
trează atenția și asupra evolu
ției acestui sport care de-a lun
gul timpului ne-a adus atîtea 
satisfacții și bucurii — cu re
gretul că în ultima vreme echi
pa reprezentativă a cam cedat 
supremația — în arena interna
țională, să zăbovim puțin asu
pra situației Ia zi. Deci, o pri
vire retrospectivă mai intii, în 
handbalul masculin.

Cum s-au desfășurat, califică
rile, pînă acum ? în „C.C.E." 
Steaua a întîlnit. in primul tur, 
echipa bulgară T.S.K.A. Sep- 
tembriisko Zname Sofia, pe ca
re a invins-o și acasă (26—22) 
și in deplasare (22—21). In turul 
doi. a avut de luptat cu un ad
versar mult mai puternic : 
R.I.K. Goteborg. Handbaliștil 
români au cedat, la GSteborg, 
în fata campionilor Suediei, cu 
25^30, dar la revanșă, pe tere
nul propriu, au obținut victo
ria la o diferență mai mare, de 
7 puncte (28—21) ceea ce le-a 
adus dorita calificare în „sfer
turile" de finală ale prestigioa
sei competiții. Campioana 
României are, acum. în față un 
obstacol și mai greu de trecut, 
reputata formație vest-germană 
Tussen Essen.

în „Cupa Cupelor" a reușit 
frumoasa performanță de a ne 
reprezenta formația Politehni
ca Timișoara. Ea a întilnit, în 
primul tur, tot o echipă bulgară, 
pe Balkan Loveci, pe care a în- 
vins-o în ambele manșe 27—20 
acasă, și 26—19 în deplasare. A 
urmat dificila confruntare cu 
experimentata echipă din R.D. 
Germană S.K. Leipzig. în pri
ma manșă, pe terenul propriu.

studenții de pe Bega și-au ad
judecat victoria la o diferență 
de 6 puncte (23—17), dar re
vanșa au pierdut-o la aceeași 
diferență (16—22) insă mai de
parte au mers handbaliștii din 
Leipzig grație prevederii Re
gulamentului l.H.F. care preci
zează că la egalitate se califică 
echipa care înscrie mai multe 
goluri în deplasare. Așa că 
„Poli" a părăsit cursa prematur.

în „Cupa l.H.F." Minaur Baia 
Mare a trecut, in primul tur, 
de puternica formație cehoslo
vacă Tatran Preșov, învingind, 
în primul meci, acasă, cu 32—21, 
iar in deplasare, suferind eșe
cul. la o diferență mult mai 
strinsă : 21—26. în turul doi în- 
tîlnește echipa suedeză H.K.

În actualitate'— 
cupele europene 

la handbal

Drott din Halmstad. Primul 
meci, susținut în deplasare, se 
încheie cu o victorie categorică 
a gazdelor, 29—19, lăsînd puține 
speranțe pentru returul de la 
Baia Mare. Dar iată că printr-o 
mobilizare exemplară talentații 
și ambițioșii jucători ai lui Las- 
căr Pană refac, spectaculos, 
handicapul de la 10 goluri, în- 
vingînd cu 28—18 și, egalînd, 
deci, situația de data aceasta 
clauza regulamentară dîndu-!e 
lor satisfacție. Băimărenii au 
tn față, în turul trei, echipa da
neză Hellerup I. K. Copenhaga. 
Cum se pregătesc și cu ce spe
ranțe privesc acest meci și cali
ficarea mai. departe, vom afla 
cu prilejul unei alte însemnări.

Deocamdată, arătînd că ur
mătoarea etapă — a treia — a 
cupelor europene se desfășoară 
în a doua jumătate a lunii fe
bruarie, să vedem ce gîndurl 
animă cea mai bună echipă de 
handbal a țării Ja ora de față : 
Steaua. Interlocutor, antrenorul 
principal Radu Voina : „Am 
început pregătirile din vreme 
prin participarea ia două tur
nee peste hotare. Este vorba de

cele două turnee tradițîona'e. 
de Anul Nou, de !a Berlin, 
unde, intr-o companie selectă, 
am ocupat locul trei, și cel de 
la Frankfurt pe Oder unde 
ne-am situat, în final, pe locul 
doi. După reîntoarcerea acasă, 
imediat am plecat la cabana 
„Steaua" (Forban) de la Pre
deal, unde vom continua pre
gătirile. cu accent pe pregăti
rea fizică, pentru o cit mai 
bună rezistență la efortul la 
care vom fi supuși în perioada 
următoare. Apoi, acasă, la 
București, pentru pregătirea 
specifică, în sală. Pe data de 
14 februarie începe returul cam
pionatului. Primul nostru meci 
— cu Dinamo Brașov, tn vede
rea unor preparative cit mai 
temeinice, pentru dubla manșă 
din „C.C.E." cu campioana R.F. 
Germania, Tussen Essen, vom 
ft nevoiți să aminăm următoa
rele două meciuri de campionat, 
eu Elecțromureș și Știința Ba
cău. Nu ascundem că intenția 
noastră este de a ne juca șan
sele, ou succes, pînă în finala 
„C.C.E." Sperăm că pînă la ora 
„h“ să rezolvăm problemele ac
cidentalilor. Stingă a făcut o 
întindere inghinală, la lotul na
tional, Berbece și Dumitru Ma
rian au rămas și ei pe tușă o 
bună perioadă de timp fiind 
accidentat!. Deci trei din cei 
mai buni șl eficace jucători ai 
noștri nu și-au putut aduce con
tribuția la eforturile echipei. 
Sperăm, luptăm, ne străduim 
ca pină la ora dificilelor intîl- 
niri cu Tussen Essen să pu
nem în teren cea mai bună 
echipă ! Alături de veteranii 
Drăgăniță și Munteanu, se afir
mă prin talent, calități și ambi
ții mari, o serie de jucători ti
neri care doresc cu ardoare și 
luptă cu abnegație pentru con
sacrarea internațională : Paul 
Ticu, Adr. Ștot, Marian Costa- 
che, Ivan Ion, Vasile Tudor, Ion 

■ Adrian, ultimii doi portari, vor 
fi capabili să reconstituie o e- 
chipă de aur Steaua a handba
lului românesc și european. Ne 
animă, cu putere, gindul să re- 
Innodăm firul gloriei de altădată 
a handbalului nostru".

Sperind in reușita acestor 
tentative ambițioase, le dorim 
handbaliștilor mult succes I

C. VASILE

Rezultate 
ale sportivilor români 

în competiții 
internaționale>

• HANDBAL
în Sala sporturilor din Tg. 

Mure® s-a disputat duminică 
primul meci dintre echipele 
Mureșul Tg. Mureș și Vasas 
Budapesta, contind pentru turul 
II al „Cupei Cupelor" la hand
bal feminin. Handbalistele ro
mânce au obtinut victoria cd 
scorul de 22—19 (12—7). Princi
pala realizatoare a formației în
vingătoare a fost Eva Mozsi, 
care a înscris 11 goluri. Din e- 
chipa oaspete s-a remarcat II- 
diko B'arna, autoarea a 8 goluri.

Partida retur se va desfășura, 
duminica viitoare, la Budapesta.

★
Duminică, la Cerkasî, in meci 

pentru turul al doilea al Cupei 
campionilor europeni la handbal 
feminin, echipa Spartak Kiev 
a Întrecut cu scorul de 26—24 
(13—15) formația Știința Bacău. 
Principala realizatoare a echi
pei române a fost Mariana 
Tîrcă, autoare a 11 goluri. De 
la gazde s-a remarcat Evghenia 
Tovstogan (8 goluri). Partida 
retur va avea loc la 17 ianuarie 
la Bacău.

★
Aseară, la Besanțon, tn cadrul 

competiției internaționale femi
nine de handbal „Cupa Federal 
ției“. formația franceză E.S. Be- 
sanțon a Întrecut cu scorul de 
25—21 (12—10) echipa Rulmentul 
Brașov. Returul va avea loc săp- 
tămîna viitoare ia Brașov.

® NATAȚIE
® Proba feminină de 50 m 

liber. desfășurată in ziua a 
2-a și ultima a concursului in
ternațional de. nataț e. de lă 
Canberra a fost dominată de 
înotătoarele românce Tamara 
Cc’stache — 25”71T00. Livia C°- 
pariu — 25”83/100 și Luminița 

• ourescu — 26”13T00, clasate 
in această ordine pe primele 
3 focuri.

"n proba de 100 m spate, 
cișțigata de Sirch (RD.G.), cu 
l’02”61T00, Anca Pătrășcoiu a 
ocupat locul 2. cu 1’03”03'100, 
in timp ce pe locul 3 a sosit 
australiana Livingstone — 
1’03”10TOO. La 200 m liber, Lu
minița Dobrescu s-a clasat pe 
locul al 2-lea, cu 2’01”05'100, 
precedată de Friedrich (R.D G.)
— 1’59’W100. Stela Pura a 
ocupat, de asemenea, locul se
cund in proba de 200 m fluture, 
cu 2T2”52'100, Învingătoare 
fiind Kathleen Nord (R.D.G.)
— 2’10”95/100.

Alte rezultate : 100 m liber
bărbați : Lodzietyski (R.D.G.)
— 51 ”05/100 ; 800 m liber fe
mei : Ellford (Australia) — 
8’32”31/100 ; 400 m liber băr
bați : Pfeiffer (R.F.G.) —
3’56”33'100 ; ștafeta 4 X 100 m 
mixt femei : R.D. Germană —• 
4T8”26'100.

MERIDIAN
• DUPĂ opt probe speciale, 

in clasamentul automobilelor 
Raliului Paris — Dakar condu
ce finlandezul Ari Vatanen (na
vigator suedezul Berglund), care 
pilotează un „Peugeot 405".

La motociclete, primul loc 
este ocupat de italianul Franco 
Picco (pe „Yamaha").

In cursul etapei Omar Driss— 
Tamanrasset (in Algeria), unul 
din favoriti, belgianul Andre 
Malherbe, eampien mondial de 
motocros s-a accidentat și a 
fost nevoit să abandoneze.

• DISPUTAT la Preven tn 
cadrul „Cupei ligii europene" 
la tenis de masă, meciul dintre 
selecționatele Bulgariei și Un
gariei s-a incheiat cu scorul de 
5—2 in favoarea gazdelor. Din 
formația bulgară s-a remarcat 
Lukov, care l-a întrecut cu 2—0 
(21—6, 22—20) pe Klampar.
• COMPETIȚIA Internațio

nală masculină de baschet de 
la Varșovia s-a incheiat cu vic
toria echipei sovietice S.K.A. 
Kiev, care a întrecut in meciul 
decisiv cu scorul de 95—79 
(47—44) selecționata Poloniei.

tn partida pentru locurile 
3—4, formația Legia Varșovia 
a învins cu 91—85 (43—51) echi
pa Honved Budapesta.

Teme de reflecție pentru vacanța fotbalistica

Ce întreprindeți în vederea ridicării

nivelului de

Nu numai pentru o tace obișnuita re
trospectivă o primei părți a campionatu
lui Inițiem această anchetă „Teme do re
flecție pentru vacanța fotbalistică" ci, 
moi presus de toate, pentru a sublinia 
necesitatea unei îmbunătățiri calitative a 
prestației în jocurile de fotbal a tuturor 
echipelor și pentru a vedea dacă în an
samblul activității conducerilor tehnice 
există preocuparea pentru perfecționarea 
și modernizarea jocului de fotbal astfel 
ca echipele divizionare „A” să devină 
mal competitive, atît In arena internațio
nala, cit și în competițiile pe pion intern.

Evident, „reflecțiile" din 
vacanța fotbalistică le Înce
pem cu echipa Steaua, cea pe 
care o numim, fără rezerve 
și pe drept, echipa-fanion a 
țării. Ce este și ce reprezintă 
Steaua la ora de față pen
tru fotbalul românesc nu 
constituie un secret pentru 
nimeni. Deținind un palma
res internațional impresio
nant — cîștigarea C.C.E., a 
Super-Cupei Europei, victorii 
strălucite în competițiile con
tinentale de prim rang, care 
o aureolează și o desemnea
ză ca fiind echipa cu cele 
mai înalte performanțe din 
întreaga istorie a fotbalului 
românesc — Steaua a înregis
trat adevărate recorduri și în 
campionatul național. Dacă 
ne referim numai la turul 
campionatului actualei ediții 
și datefe de referință sint 

* mult prea suficiente pentru a 
sublinia marele talent al ju
cătorilor steliști, vocația și 
valoarea de ansamblu ale echi
pei din Ghencea. Este in
tr-adevăr o performanță ra
ră să închei un sezon fără 
nici o infringere. Dar Steaua 
rămine un lider neînvins de 
51 de meciuri, ispravă rarisi
mă-chiar și la „casele" mari 
din fotbalul internațional. 
Din cele 17 meciuri din tu
rul campionatului Steaua a 
obținut victoria în 15 partide 
și a realizat doar două „re
mize", acumulînd 32 de punc
te, din 34 posibile, cu care s-a 
stabilit statornic in fruntea 
ierarhiei naționale. Dacă jo
cul el ne obligă să vorbim 
despre spectacol, adică despre 
ceea ce reprezintă frumosul 
in sport, in egală măsură tre
buie să arătăm că Steaua de
monstrează un spirit ofensiv 
și, in consecință, o eficacitate 
model. Jucătorii roș-albaștri 
își etalează cu aceeași măies- 

. trie virtuțile sportive, atît in 
apărare, cit Și în atac. Cifrele 
înscrise pe tabela de marcaj 
stau mărturie : 66 de goluri 
înscrise și numai 10 primite ! 
Un coeficient de aproape pa
tru goluri (3.86 in cifre exac
te) de meci spune mult. Nu-i 
deloc intîmplător că in frun
tea golgeterilor se află doi 
ste’lști. Pițurcâ — 19 goluri 
și Hagi — 17. Șl câ cei doi fi
gurează pe locuri fruntașe in 
ierarhia europeană 1

Performanțele, mai ales cele

După acel 0—0 al Victoriei, 
la Tbilisi. în turul II al cu
pelor europene, mai toți cei 
care se codeau să creadă pe 
deplin in „cariera" teamului 
bucureștean au Înțeles că au in 
față o echipă tare, adevă
rată 1 E drept, numai un re
zultat european e de natură 
să înlăture reținerile șl în
doielile în plan valoric, dar 
cind el urmează și unei as
censiuni constante, in oampio- 
natul intern, nu face decit să 
întărească pe deplin convin
gerea tuturor iubitorilor de 
fotbal că au in fată o grupare 
serioasă, care muncește te
meinic și cu folos, în be
neficiul fotbalului românesc. 
De altfel. Victoria este, credem, 
cea mai frumoasă ilustrare a 
posibilităților la care poate a- 
junge o echipă modestă și 
sirguincîoasâ. venită timid pe 
prima scenă, dar decisă să 
urce necontenit, cu propriile 
ei forte, fără vedetisme gra
tuite și fandoseli, ci doar cu 
grija — permanentă 1 — de 
a sluji fotbalul și de a-și res
pecta spectatorii. Victoria este, 
dacă vreți, revelația fotbalu
lui nostru din ultimii doi ani, 
progresul ei constant fiind 
continuat și in turul actualu
lui campionat.

Cu doi ani in urmă. Vic
toria încheia primul ei tur de 
Divizia A undeva, la coada 
clasamentului, cu numai 12 
puncte și cu grija serioasă a 
evitării retrogradării. Urmă
torul tur de campionat a gă
sit-o. anul trecut, pe locul 5, 
cu 19 puncte și cu speranța că 
ar putea „prinde" un loc în 
cupele europene. Ei bine, nu 
numai că a doblndit acest loc. 
dar a urcat chiar pe podiumul 
campionatului, acolo unde, 
iată, se află și acum, după 
consumarea celui de-al treilea 
ei tur pe prima scenă I Așa
dar, un progres evident și 
spectaculos, care merită aplau
ze și admirație, fiind, repetăm, 
rezultatul muncii serioase, al

pregătire și a calității jocului?
Vom încerca — prin modalități publicisti
ce diferite - să obținem răspunsuri de la 
principalii factori din echipe și cluburi la 
întrebări ca acestea : siriteți mulțumiți de 
fotbalul pe care-l practicați î Considerați 
că in jocul echipei se mai pot aduce îm
bunătățiri importante ? Ce vă propuneți 
pentru creșterea randamentului în finali
zare ? Și altele...

Pornind de la realitățile, de la situația 
concretă a fiecărei echilpe, dto la condi
țiile și aspirațiile ei, vom axa dezbaterile 
și... reflecțiile pe ceea ce se poate face 
imediat, in perioada pregătirilor de iar
nă, și în perspectivă, pentru rezolvarea

internaționale — rod al voca
ției fotbalistice, al muncii 
neobosite, al angajării cu toa
tă pasiunea și energia la e- 
forturi și... privațiuni — i-au 
adus Stelei, jucătorilor șl an
trenorilor ei, marea și stator
nica iubire a suporterilor care 
s-au Înmulțit cu miile, cu ze
cile de mii ! Jocul ei ineîn- 
tător este aplaudat, la scenă 
deschisă, pretutindeni. Nu
mele „vedetelor" ei sint 
scandate de tribune. Deși ma
niera de joc a echipei din 
Ghencea seamănă cu maniera 
marilor echipe din lume, ea 
iși păstrează, totuși, stilul, 
particularitățile care o dis-

unor probleme cum ar fi cea o pregătirii 
fizice generale, o ineficacității, a ratări
lor, a finalizării acțiunilor ofensivei, a sta
bilizării unei concepții tactice adecvate, 
ți nu in ultimul rtrvd problema rolului pre
gătirii psihologice în dobîndirea morii 
performanțe I Cu oițe cuvinte vor fi scoa
se in relief prioritățile în creșterea nive
lului de pregătire și a calității jocului.

Cu aceste gînduri și burte intenții de
marăm ancheta noastră la care sint invi
tați, ea interlocutori, toate cele 18 divi
zionare „A", menționînd că ordinea pu
blicării nu ține cont de ierarhia turului 
campionatului.

părarea ferecată cu multe la
căte de Iovan, Bumbescu, Be- 
lodedici și Ungureanu sint 
tot atîtea episoade cu perso
naje de legendă irezistibile in 
evoluția și atracția lor.

Dar nu e bine, nu folosește 
nimănui să facem mitologie 
nici din fotbal, nici din echi
pe, oricit ar fi ele de valo
roase. Fotbalul este o activi
tate concretă, în care o dată 
ștacheta ridicată spre culmi, 
trebuie luptat pentru menți
nerea ei. Pornind de Ia acest 
deziderat, întrebarea iubitori
lor fotbalului în ceea ce o 
privește este cind Steaua mai 
joacă o finală europeană ?

„STEAUA" 
ambiția 

de a rămine 
pe culmi

ting : jocul de elan, jocul in 
viteză, plin de fantezie și 
subtilități, explozia in fața 
porții și soluțiile pline de 
imaginație care fac deliciul 
tribunelor. Setea de gol și 
gesturile prin care ajung la 
realizarea lui jucătorii steliști 
fac din Steaua o adevărată 
„mașină de fotbal", metaforă 
deloc gratuită. De la modul cum 
se înfiripă atacul și pînă la 
dibăcia cu care se încheie, cu 
șutul la poartă, jocul steliști- 
lor înscrie trasee care relevă 
fantezie și inteligență tactică 
puțin obișnuite astfel că spec
tacolul din dreptunghiul ver
de este agreabil și eficient. 
Ritm, vioiciune, imaginație 
sint alte atribute ale unspre- 
zecelui stelist oricare ar fi 
aliniat. Baletul lui Hagi cu 
balonul la picior, virtejurile 
lui Lăcătuș, sprinturile lui 
Balint, cimpul vizual al lui 
Stoica, simțul porții arătat de 
Pițurcâ și din ’nou, Hagi, a-

Noi Înclinăm să credem, pe 
temeiul celor spuse mai înain
te. că are mare șansă de a ree
dita acea seară de neuitat de 
la Sevilla, chiar în primă
vara acestui an. Steaua a tă
cut saltul spectaculos spre 
„primăvara" fotbalului euro
pean. In 2 martie, întîlnește 
la domiciliu echipa scoțiană 
Glasgow Rangers, ca peste 
două săptămini să susțină 
revanșa, in deplasare. Un ob
stacol dificil, dar șansele sint 
de partea steliștilor. Argu
mente ? Experiența, valoarea, 
jocul... Pe urmă, în semifi
nale, rămîn cei mari : proba
bil Realul sau Bayern Miin- 
chen, Benfica sau — din 
nou ? — Anderlecht ? Firește, 
nu e scutit nimeni de obser
vații. Chiar și Hagi pe care 
cititorii „Scinteii tineretului" 
— și nu numai ei — l-au de
semnat fotbalistul numărul 
unu al anului ’87. Una din ob
servații — după noi esenția-

lă — ar fi aceea câ Steaua, 
mai ales in meciurile inter
naționale. tn deplasare, și cind 
întîlnește echipe puternice, 
din prima linie a fotbalului 
internațional, nu-și mai ono
rează atributul eficacității. 
Apoi, jucătorii steliști ratează 
mult, uneori din situații idea
le. S-ar mai putea vorbi și 
de tempo-ul și constanța di
ferite în cele 90 de minute de 
joc I Replica nu poate ti de
cit una singură : perfecționa
rea jocului, găsirea soluțiilor 
eficacității pe măsura spiritu
lui ofensiv. Dar despre viito
rul... intii. să-i dăm cuvintul 
antrenorului Anghel lordă- 
nescu : „Ne-am reunit joi. o 
pregătire pentru adaptarea la 
efort in vederea unui turneu- 
fulger, de sală, in Berlinul 
Occidental, cu parteneri valo
roși — Bayern Miinchen, 
Sporting Lisabona, Werder 
Bremen etc. — revenim, pen
tru pregătirea de iarnă, la 
Predeal, un turneu de ci te va 
jocuri peste hotare, probabil 
in Italia și, din nou, pregăti
rea de start, acasă. Pe între
gul parcurs al pregătirilor 
preocuparea noastră de căpă- 
tii nu este alta decit aceea de 
a ne perfecționa și moderni
za jocul pentru a-I aduce la 
cotele competitive cele mai 
inalte. Aceasta înseamnă, in 
limbajul propriu al fotbalului, 
și reducerea procentului de 
ratări in favoarea sporirii efi
cacității. tn drumul pe care 
mergem spre o nouă finală a 
„C.C.E." și un nou titlu na
tional, vrem să fim puși la a- 
dăpost de surprize neplăcute. 
Sîntem realiști, știm cu totii 
că e mult loc de mai bine. 
Tocmai de aceea năzuim să ne 
asigurăm o continuitate va
lorică. printr-un surplus de 
efort și limpezime in calitatea 
și cantitatea muncii, in con
cepția de joc". La care noi nu 
mai avem de adăugat, decit, 
să subliniem că, atita timp cit 
antrenorii și jucătorii unei e- 
chipe — in cazul de față 
Steaua — vor fi dominați de 
psihologia că in munca lor 
mai există Ioc de perfecționa
re, lucrurile nu vor merge și 
nu pot să meargă decit bine, 
înregistrînd noi izbînzi pe 
drumul înaltei performante 
sportive.

VASILE CABULEA

căiitărilor permanente, al pre
ocupărilor întregului Iot, an
trenorilor si conducerii clubu
lui de a ridica mereu mai sus 
ștacheta propriilor exigente, 
atit in pregătire, cit și in 
jocuri.

Așa se face că. de la sta
tutul de candidată la retrogra
dare — pe care-l avea acum 
doi ani —, Victoria a ajuns la 
cota reală a unei echipe frun-

Jurilor marcate (de la 19 la 
28), și. in general, a crescut 
substanțial calitatea jocului, 
printr-o mai bună elaborare 
șl o mai atentă conlucrare 
intre linii. Fără îndoială, creș
terile trebuie puse și pe sea-' 
ma asimilării rapide a unor 
jucători valoroși, ca Solomon. 
Cojocaru și chiar Ene, pe 
puterea de pătrundere a lui 
Vaișcovici șl pe experiența

„VICTORIA" 
seriozitate, 
modestie, 
confirmări

tașe tn campionatul nostru și, 
mai mult, la cota de echipă 
cu certe veleități continen
tale ! Și, trebuie să ne a- 
mintim, doar foarte puțin a 
lipsit ca echipa să atingă tu
rul III al „Cupei U.E.F.A.". 
la debutul Vi continental, ceea 
ce nu e deloc la îndemîna 
oricui !.„

Referindu-ne la prestațiile 
Victoriei din turul actualului 
campionat, am putea începe 
prin a evidenția faptul că 
s-au marcat creșteri impor
tante la toate capitolele și pe 
toate planurile. Sigur, primul 
argument e dat de punctajul 
acumulat — 21 de puncte —. 
dar a sporit și numărul de 
victorii (de la 8 anul trecut, 
la 10). a crescut numărul go

lul Augustin, dar, mai ales, 
pe munca, și pe eforturile de
puse de antrenorii Dumitru 
Nicolae-Nicușor și Ștefan Feo- 
dot de a găsi și imprima e- 
chipei un stil propriu și. mai 
ales, de a forma acel „unspre
zece” de bază, care rămine, 
însă, ur» deziderat. Căutările 
— in mod firesc necesare 
unei echipe in formare — au 
adus si plusuri, dar și minu
suri, la acest din urmă capitol 
puțind f| amintit faptul că 
Victoria a rulat în tur nu mai 
puțin de 21 de jucători, ceea 
ce înseamnă aproape.., două 
echipe ! E adevărat, au exis
tat ti multe Indisponibilități, 
dar necristalizarea unei for
mații de bază rămine un 
minus important. Au fost ast-

fel posibile și „accidente", de 
genul celui cu Universitatea 
Crgiova, la București, care nu 
pot avea alte explicații, in a- 
celași timp. însă, trebuie sub
liniată și comportarea fluc
tuantă a unor jucători. Ne 
gindim, spre exemplu, la tînă- 
rul Ilenzel, pe care-l consi
derăm o valoare autentică, 
dar care întlrzie să se expri
me în teren pe măsura ca
pacității lui reale, am așteptat 
și așteptăm cu încredere „ex
plozia" altul mare talent cane 
este Stere, credem incă în 
„Steaua" lui Nută și ne în
trebăm cum se face că un 
portar de talia lui Nifu. pînă 
mai ieri un candidat serios la 
latul național, n-a aiuns să 
joace decit de 10 ori în acest 
tur?! De cealaltă parte, ne-au 
plăcut Mirea — un foarte po
sibil „tricolor" C. Solomon, 
Cojocaru și Augustin, am a- 
plaudat tenacitatea lui To- 
polinschi (foarte bun. cind 
vrea și cind 11 preocupă nu
mai fotbalul 1), țîșnirlle lui 
Tălnar și locul gîndit al lui 
Augustin, ca și intervențiile 
portarului Rotărescu, în unele 
situații.

Sigur, e loc de șl mai bine, 
pot apărea modificări în for
mație. pnt fi chiar promovați 
jucători si mai tineri (să nu 
uităm. Victoria ocupă locui 
secund, la egalitate cu Dina
mo, in campionatul de tine
ret, Iar doi jucători de 18 ani 
— lordache și Trocea — pot 
deveni „nume" foarte curînd!). 
dar esențial e ca echipa să-șl 
continue drumul ascendent 
„plusind” In pregătire pe 
ritm și pe viteza de Joc. 
Odată ciștigate șl aceste a- 
tu-uri. Victoria poate să urce 
treptele pe care Ie merită, 
susținută de o conducere com
petentă și exigentă și de un 
public cald, mereu mai nu
meros și mai entuziast I 
Succes !

HORIA ALEXANDRESCU

CRONICA NOUTĂȚILOR
■ Fiind prima rubrică din 1988, le urâm cititorilor noștri tra

diționalul „La mulți ani !“, mulțumind, totodată, tuturor celor 
care ne-au scris și așteptind in continuare alte „semnale" pentru 
„Cronica noutăților"... ■ Recent, Federația Internațională de 
Șah (F.I.D.E.) a dat publicității lista celor mai buni jucători din 
lume, in anul 1987. La feminin, in frunte se află Maia Ciburda- 
nidzc. urmată de Nona Gaprindașvili și Zsuzsa Polgar, in timp 
ce la masculin, primele trei locuri sint ocupate de Kasparov 
(2 760 p), Karpov (2 730) și olandezul Timman (2 675) ■ Absolut 
incintător, periplul inotâtoarelor noastre in S.U.A. și Australia, 
unde Tamara Costache, Stela Pura, Luminița Dobrescu și cele
lalte stele ale școlii românești de inot au repurtat victorii de mare 
prestigiu. Un sincer bravo 1 ■ Cel mai bun fotbalist sovietic al 
anului 1987 a fost desemnat internaționalul Oleg Protasov, cel 
care va și trece de la Dniepr Ia Dinamo Kiev ■ Din partea 

componentelor lotului nostru olimpic de canotaj feminin am pri
mit o scrisoare în care schifisteie de aur iși exprimă nemulțu
mirea că, in Ancheta Asociației Presei Sportive, nu s-au regăsit 
între primii 10 sportivi ai anului trecut decit două dintre ele, 
deși nu mai puțin de șapte sint... duble campioane mondiale ! 
Dindu-le perfectă dreptate, le reamintim că in Ancheta de Anul 
Nou a „Scinteii tineretului" au fost prezente toate campioanele 
lumii ■ Părăsind închisoarea din Louvain, la începutul lunii de
cembrie, englezul Ronald O’Brien, unul dintre huliganii inculpați 
in cazul dramei de pe stadionul Heysel, s-a intors la Liverpool, 
unde a luat rapid calea... altei închisori, pentru beție și tulbu
rarea ordinii publice. Un irecuperabil ! ■ După confratele Romeo 
Vilara, tradiționala competiție internațională a boxului nostru ar 
fi „Mănușa de aur". De unde, probabil, și „Centura Litoralului" !„.
■ La numai 18 ani, șahistul indian Vishwanathan Anand a de
venit mare maestru international, fiind astfel unul dintre cei 
mal tineri jucători ai lumii înnobilați pină acum cu acest titlu. 
De reținut că Anand este campionul mondial de juniori in 1987
■ Patinatoarele noastre de viteză fac furori pe cele mai celebre 
piste de gheată ale Europei, lucru care ne bucură cu,atit mai 
mult eu cit ziarul nostru a susținut in mod constant valoarea și 

perspectivele elevelor harnicului antrenor Adrian Clobanu, din
tre care se disting Mihaela Dascălu, Ileana Cletcșteanu și Cerasela 
Hordobețiu. Și, să nu uităm, „Olimpiada albă" bate la ușă !„. 
■ Tot 18 ani are și tenismanui sovietic Andrei Cerkasov, cel 
care esto considerat la această oră una dintre marile valori in 
devenire ale sportului alb, pe plan mondial. Anul trecut, Cer
kasov a devenit campion european de juniori, fiind finalist la 
open-ul de juniori ai S.U.A., ca și la tradiționalul turneu de la 
„Orange Bowl" ■ Excelent, numărul 12, din decembrie, al re
vistei „Sportul"! Interesant, frumos și bogat in informații, ne-a 
plăcut și nu Intlrziem să-i felicităm pe realizatorii lui ■ Apropo 

■de tenis, din R.F. Germania se transmite că sezonul modest al 
lui Boris Becker s-a datorat unei leziuni de ligamente ascunsă 
mult timp și tratată superficial. Imediat după „Masters", insă, 
Boris a început un tratament serios, cu medicul echipei Bayern 
Miinchen, Hans Wilhelm Muller ■ Profesorului Iosif Buruian, 
din Bușteni, care ne-a scris pe adresa redacției, fi precizăm că 
rindurile sale ni s-au părut extrem de Interesante, drept pentru 
care urmează să luăm legătura pentru a discuta In detaliu propu

nerile făcute. Telefonul nostru este : 17 60 20/int.l2 44 ■ Revenit 
acasă, de la Barcelona, și prețuind conducerea echipei Tottenham, 
antrenorul Terry.Venables a fost poreclit „Television Boy"! De 
ce ? Unii spun pentru că inițialele sale ar fi T.V„ alții susțin, 
însă, că porecla i se trage de la bucuria de a da sistematic in
terviuri televizate ! ■ Foarte interesante declarațiile veronezului 
Pacione. consemnate în revista „Săptămina" de Maria Cune. Pe 
baza lor. Pacione ar fi bun de.„ observator federal la F.R. Fotbal! 
Și, apropo de F.R.F., pe cind plenara federației, că. dacă o mai 
aminăm mult, vom uita pur și simplu că nu ne-am calificat la 
Turneu) final al C.E. ! ? !... ■ Cotidianul „El Pais” a realizat o 
anchetă in privința incidentelor petrecute pe stadioanele spa
niole, intre 1985 și 1987. Bilanțul nu e deloc îmbucurător ; 87 de 
spectatori au fost accidentat!, iar 24 arestați pentru huliganism 
in tribune ! ■ Popularul interpret de muzioă rock Sting a dat un 
mare concert pe celebrul stadion „Maracana" din Rio, in tribune 
fiind prezenfi 100 000 de spectatori. Nici un incident, insă!... 
■ Fotbalistul polonez Andrzej Iwan, mijlocaș ta Gornik Zabrze, 
a semnat un contract pe doi ani eu echipa vest-gerinană V.F.L. 
Bochum.

AL. HORIA
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TELEGRAMĂ DE FELICITARE

Cu prilejul celei de-a 40-a 
aniversări a proclamării Re
publicii, la 30 Decembrie, pe 
adresa tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general 
al Partidului Comunist Ro- ■ 
mân. președintele Republicii 
Socialiste România, și a to
varășului Constantin Dăscă- 
lescu. prim-ministru al gu
vernului, le-a fost adresată

o telegramă de felicitare din 
partea lui Najibullah, se
cretar general al Comitetu
lui Central al Partidului De
mocratic al Poporului din 
Afganistan, președintele Re
publicii Afganistan, și.Sultan 
Aii Keshtmand, președintele 
Consiliului de Miniștri al 
Republicii Afganistan.

La lași, o tradițională manifestare 
cultural-artistică

DATINI Șl OBICEIURI DE IARNĂ"
La Iași s-a desfășurat, dumi

nică. cea de-a 20-a ediție, jubi
liară a tradiționalei sărbători 
„Datini șt obiceiuri de iarnă", 
manifestare cultural-artistică cu 
caracter interjudețean. înscrisă 
în Festivalul național „Cintarea 
României". Au participat peste 
400 de artiști amatori din jude
țele Arad Botoșani. Cluj-Napo- 
ca. Suceava. Vrancea, Vîlcea Și 
Iași. Constituiți în formațiuni 
si ansambluri cu măști, alaiuri 
de „capre", „cerbi", „urși", du» 
bați. în grupuri de jicni, colin
dători. plugușoare si „urători", 
participanta au susținut, la 
Casa de cultură a sindicatelor 
un atractiv spectacol-concur».

în programul căruia au figurat 
scene si momente caracterizate 
prin spontaneitatea dialogurilor 
și replicilor, conținutul și ar
monia partiturilor muzicale, 
prin diversitatea si originalita
tea dansurilor prezentate.

Actuala ediție a inclus si o 
interesantă paradă de costume 
șl măști populare, care a dez
văluit autentice comori de artă 
folclorică tradițională, păstrată 
și transmisă din generație in 
generație de-a lungul secolelor. 
La Sala sporturilor din Iași a 
avut loc. de asemenea, un fru
mos spectacol de gală, susținut 
de formațiile laureate.

Dialectica promovării noului
(Urmare din pag. 1)

critic, partinic, principial a- 
ceastă vastă ți acută proble
matică reprezintă prin exce
lență o înaltă ilustrare a for
ței creatoare, inepuizabile a 
spiritului revoluționar. Și a- 
ceasta, cu atit mai mult cu 
cît există încă la unii pre
judecata că a critica în mod 
deschis deficiențele și neajun
surile. a stabili răspunderi, a 
elabora și adopta noi măsuri, 
a reorienta activitatea intr-un 
domeniu sau altul ar însemna 
(chipurile !) o dovadă de; slă
biciune Tntr-o asemenea opti
că îngustă se uită sau se sub
estimează faptul că forța și 
perenitatea concepției revolu
ționare despre lume și viață 
rezidă tocmai în capacitatea 
el inepuizabilă de a se Înnoi

raport direct 
cu dinamica 
revoluționare, 

astfel ca fiind 
eficientă călâ- 
Și atunci cum

permanent în 
proporțional 
transformării 
confirmîndu-se 
o adevărată și 
uză In acțiune, 
oare ar putea rămîne practica 
revoluționară în urma acestei 
impetuoase afirmări a spiritu
lui novator, cum ar putea a- 
ceasta să-și ateste funcția 
transformatoare la scara În
tregii societăți refuzînd re
cursul la spiritul revoluționar?

Iată tot atîtea întrebări pe 
care viața, realitatea le im
pun și cărora în mod exem
plar hotărîrile Congresului al 
XIII-lea și ale Conferinței 
Naționale ale partidului vin să 
le dea un răspuns care, prin 
noi și pentru noi, poate și tre
buie să devină faptă.

Școala — fafa în fată cu formula omului complet
Am asistat la Brăila, dar ob

servația ar fi valabilă în ori
care,din orașele țării, la acele 
de neuitat Seri ale liceenilor 
care, desprinși din cîmpul mun
cii. de la strung, de la freză, 
trec in bănci și deschid cartea 
cu grabă și cu o aviditate fi
rească la un om tînăr cu tim
pul foarte drămuit, 
nume din zi pare a 
sute, mii de școlari, 
mint și iarbă verde, . 
către sălile de curs într-o ima
gine emblematică pentru ceea 
ce înseamnă a fi tînăr. a munci, 
a Învăța. I-am privit pe cei 
care fac numai acest lucru — 
învață. I-am privit și pe „sera
liști". adică pe tinerii care, din 
hala Întreprinderii, trec — cu 
răstimpul unui drum pînă a- 
casă. ori pînă la cămin, ori 
fără acest traiect de racordare 
Ia o nouă ipostază — într-o 
bancă a LICEULUI INDUS
TRIAL „PROGRESUL". Ulti
mii sînt mai gravi, mai zgîr- 
ciți cu vorba, poate mai disci
plinați. E complicat să-i cu
noști in adîncul ființei lor, și 
nici măcar nu-mi 
lucru, dar, prin 
față, am vrut să 
de ei pentru că 
are ceva frumos 
o perseverență, și are o tena
citate de posibili eroi ai mun
cii, deși altminteri sînt tineri 
obișnuiți, oameni Insă pentru 
care perspectiva învățării îi 
obligă la un program riguros, 
„îi caracterizează o sobrietate 
exemplară și o sete. de carte 
dînd maturității lor o notă de 
responsabilitate socială și civi
că" — Îmi spunea Ionel Bor- 
novschi, directorul adjunct cu 
probleme educative al liceului 
„Progresul". „Societatea noastră 
le-a creat această posibilitate 
— de a învăța, de a-și perfec
ționa pregătirea — pentru ca la 
locul de muncă eficiența lor să 
fie tot mai ridicată. El sint, de 
fapt, o imagine a ansamblului 
vieții noastre bizuite pe ridi
carea continuă a pregătirii pro
fesionale. E eronat să conside
răm că învață pentru a avea o 
șansă în plus în viață, pentru 
a căuta
Ca să-i 
trebuie 
că vor

O oră a- 
scoate zeci, 
ca din pa
și a-l urni

propun acest 
articolul de 

ne apropiem 
existenta lor 
și demn, are

un loc mai confortabil, 
înțelegem cu adevărat 

să pornim de la faptul 
să se realizeze, să-și

construiască o personalitate, 
să-și asigure un loc apreciat in 
colectiv, în societate. Ar trebui 
să-i vedem cum se așază în 

' bănci, ș! cît de atenți sînt la 
ore, și cît de mult ii preocupă 
ceea ce fac. N-am să spun că 
nu sînt și cazuri cînd se în
scriu și uită apoi să mai treacă 
pe Ia ore. Tot mai rare sint a- 
semenea situații. Avem eievi 
fără nici o absență. Poate chfar 
fără nici un gol in lanțul cu
noștințelor acumulate. Cind și 
cum fac toate acestea 7 — e și 
pentru noi,, profesorii lor, un 
semn de mirare, dar in primul 
rînd unul de prețuire colegială, 
pentru că toți sîntem oameni 
ai muncii deprinși cu o disci
plină de la care să nu ne aba
tem. așa cum pretinde societa
tea, in numele unei firești res
ponsabilități. Organizăm pentru

strungarul Ionel Palade. ..ireb“- 
istul Clipo Coică, frezorul Ni
colae Preda. Prezent! mereu la 
muncă, sînt prezenți, cum a- 
rată și catalogul, după-amiază 
de după-amiază și la școală. 
Muncesc precum învață, mereu 
și cu un sîrg firesc.

La întreprinderea de Utilaj 
Greu „Progresul", două sute 
dintre tinerii unității învață la 
sera! : la liceu ori Ia secția de 
subingineri. Secretarul comi
tetului U.T.C. pe Întreprindere, 
Petrică Șerbănescă, are o vorbă 
a lui despre cei care îrivață 
și muncesc bine. „Confirmă", 
spune dinsul. și același lucru 
iau seama că afirmă și privirea 
secretarului adjunct cu proble
me de propagandă Nicolae Va- 
sile. „Da. confirmă". Nu ne-a 
rămas decît să-i cunoaștem pe 
cițiva dintre cei care cenfirmâ

SERALIȘTII

seralul. Locuiește Intr-o garso
nieră Împreună cu Viorel I^u, 
si ei frezor. In aceeași clasă a 
liceului brăilean. tn secția lor, 
la mecano-energetică, sînt mai 
mulți seraliști, băieți și fete. 
Merg împreună și la film, la 
teatru, se plimbă. Nu știe ce va 
face sau păstrează pentru el 
acest mic pentru noi. dar foarte 
ma;-e secret pentru viitorul lui. 
De Ia faimoasa 
tineretului îl cunosc 
trică Burlacu. 
tineri ai liniei 
tineretului, 42 sînt seraliști. Mă 
văd constrîns să nu mai adaug 
nimic despre acest reprezentaht 
seralist al unui colectiv care 
face fala întreprinderii.

O fată blondă din Focșani. 
Tot seralistă, dar Daniela Savu 
— care vine din comuna Vidra, 
de pe lingă Focșani — 
deja la „subingineri". 
frezor și pentru cine 
știe. Daniela nu are

fabrică
----- pe
Din 63 
tehnologice a

tineri care știu
să prețuiască timpul

anii mari pregătiri în vederea 
bacalaureatului șl nu e o exa
gerare să spunem că uneori ne 
place să lucrăm cu seralistii 
poate Ia fel de mult, ori chiar 
mai mult decît cu cei de la 
zi". O ascult de citeva minute 
pe directoarea adjunctă a li
ceului, profesoara Maria Bă- 
luță, care se ocupă tocmai cu 
probleme de studiu. Nu predă 
demult la seral, dar impresia 
este excelentă. Notez nume de 
absolvenți ai școlii profesiona
le, ori a zece clase care, tre- 
cind la seral, au ajuns să ab
solve apoi cursurile de subin- 
gineri organizate, de asemenea, 
la seral, sub egida Universității 
din Galați. Marian Băjenaru, 
de pildă, este astăzi subinginer 
la l.U.G. „Progresul". Munci
tori fruntași, elevi fruntași: lă
cătușul mecanic Lucica Ion,

încrederea colectivului, a socie
tății care le asigură condiții 
pentru a-și desăvirși pregătirea. 
Un tînăr scund, brunet, cu un 
fel blind de a privi — sculerul- 
matrițer loan Benone Botezatu. 
E în clasa
Brăila,
crează în schimbul I și, fiind 
sculer matrițer, face matrițe și 
ștanțe.
fesională cu profil de chimie,
s-a Încadrat la „Progresul" și 
are de gind — să nu se mire 
nimeni — să dea admiterea la 
facultatea 
mult, are și 
tru anii de 
vețe canto, 
ne a unui
noi. A unui tînăr muncitor ia 
seral. Eugen Burlacu vine din 
comuna Stăncuța, are 20 de ani, 
e frezor și termină anul viitor

a Xl-a C. e din 
locuiește la părinți. Lu-

A terminat o școală pro-

de franceză. Mai 
un „program" pen- 
studenție — să în- 
Iată, aici, o imagi- 
tînăr de azi de la

urmează 
Acum e 
vrea să 

___  ______  ______nici o 
după-amiază liberă. între 17 și 
20,30 poate fi găsită la cursuri
le de subingineri, nu departe 
de liceu, și nu departe de în
treprindere. Viața ei este lim
pede, clară. Ia vedere, precum 
a colectivului tînăr al acestei 
unități prestigioase în 
muncesc 4 500 de uteciști. 
cretarul comitetului U.T.C. 
la secția modelărie, Mihail 
pescu, vorbește In numele unei 
organizații care a „făcut" li
ceul. Reporterul reușește totuși 
să prindă pe ultima sută de 
metri pe viitorul absolvent 
Zamfir Iorga, modelor, și can
didat în vara următoare la ad
miterea Ia T.C.M. Galafi. „Fa
cem de-acum facultatea, din 
mers, însă nu oricum, conec
tați la pulsul producției, la 
viața unui mare colectiv mun» 
citoresc".

Iată-i, așadar, pe cîțiva din
tre seraliștii brăilenl care asal
tează după-amiezile străzile ce 
duc 
ceul 
sînt, 
suși 
și muncă neobosită, 
confirmă !

Experiența unităților

ISTORIA UNUI MUZEU DE ISTORIE
Tot așa cum textul se meta

morfozează in literatură la con
fluența dintre intenționalitatea 
scriitorului și orizontul de aș
teptare al cititorului, și trecu
tele evenimente se transformă 
în istorie atunci cînd sînt re
ceptate prin prisma capacității, 
specific umane, de a interpreta 
și organiza faptele. Avem ne
voie de istorie ! Ea ne asigură, 
ca ființe cugetătoare ce sîntem, 
ieșirea de sub incidența clipei 
nedeterminate și înscrierea In 
spirala ascendentă’ a unei deve
niri legitime. Muzeele țării pot 
fi considerate^ într-o necesară 
înțelegere cu mintea șl sufletul, 
ca fiind și numeroasele pagini 
din marea carte a istoriei na
ției. Muzeele țării sint întot
deauna. indiferent de dimen
siuni sau de aria de cuprindere 
locală, de intere» național.

Chiar în ziua în care am Sosit 
la Roșiori de Vede, muzeul oră
șenesc se pregătea să iși redes
chidă sălile pentru vizitatori. 
Trecuse printr-o perioadă de 
reorganizare și extindere tema
tică. A „debutat" în anul 1964 
cu un nucleu de exponate care 
ilustrau frămîntările sociale din 
zonă în perioada răscoalei de 
la 1907. Din momentul înființă
rii au trecut, deci, douăzeci șl 
patru de ani — după vârsta oa
menilor, numărul este tînăr,

după cea a muzeelor... cine 
știe ? Au fost date la iveală, 
din solul păstrător de urme ale 
omului trecător prin timp, alte 
și alte vestigii arheologice care 
luminează complex, intărind-o 
totodată ideea perenității ro
mânești. S-a impus o nouă 
viziune asupra istoriei noastre, 
măi dreaptă și mai generoasă, 
mai profundă ca semnificație 
patriotică. Muzeul, în postura

visători de imperii intr-aiurea, 
gepizii cei singeroși, bastarni 
minați de dorul depărtărilor sau 
huni purtători de carne crudă 
sub șa. Nestatornice ca pulbe
rea pustiului, populațiile călă
toare și-au lăsat amintirea ioi- 
colo în fila de cronică, dar ță- 
rîna aceasta a fost Încrustată — 
precum o podoabă, cu bobul de. 
preț al perlei — cind cu stropul 
de singe, cind cu stropul de su-

Instituțiile cultural-artistice

centre ale educației multilaterale

de instituție,' a dobindit pon
dere socială și culturală, și-a 
asumat importante responsabili
tăți educative. In orașul din 
cimpia teleormăneană, oameni 
iubitori de adevăr au strîns cu 
pricepere și pasiune, în ceasuri 
de neodihnă, obiecte și docu
mente care să ateste evoluția 
localității lor, continuitatea de 
civilizație românească în acest 
spațiu românesc. Apuse vremi 
de restriște au făcut ca locurile 
acestea să fie bătute de neamuri 
migratoare cu nume și obiceiuri 
ciudate : agatirșii cei blînzi, 
celți fanatici și războinici, goți

doare aparținînd pămîntenllor. 
Cercetate atent, arhivele dezvă
luie momente din destinul ora
șului : pe la 1385 „Rușii-de- 
Vede era oraș vechi pe drumul 
comercial Turnu-Măgurele — 
Pitești — Brașov" (Nicolae Ior
ga), în 1386 devenise „căpitănie 
cu cătane" sub Mircea Voievod, 
la 1500 „din Rușii-de-Vede se 
duceau pescarii la Brașov", In 
1714 ajunsese isprăvnicie, la 
1718 ..era oraș cunoscut" (Del- 
chiaro), în 1848 „mulți Rușani 
participară la Revoluție"... 
urmat Unirea F 
Războiul

__ ... ... Au
Principatelor, 
Independență,

Foto : V. TANASOFGara „23 August" din Capitală

Unirea cea Mare, actul de cru
cială importanță politică de Ia 
23 August 1944, Înnoirea socia
listă a patriei. Evenimentele au 
schimbat, la propriu, geografia 
locurilor, istoria a statornicit 
un nou făgaș pentru viața oa
menilor. Ei, acești oameni în
chipuie muzeul, in egală măsu
ră, ca pe un povestitor al tre
cutului și ca pe un reporter 11 
prezentului. Clădirea nu este 
orgolioasă ca dimensiuni, dar 
colecția pe care o idâpostețte 
a fost omogen și cu farmec al
cătuită. Sălile se deschid prin 
arcade una spre alta, reînviind 
(cu ajutorul Imaginației, bine
înțeles I), rind pe rind, epocile 
urclnd în contemporaneitate. în- 
tr-o anumită sală, așezată la 
parter, privirea îți este atrasâ 
de o semnificativă simetrie. A- 
proape față în față, pe doi pe
reți opuși unul altuia, 
multe alte instantanee, 
două fotografii făcute in 
de Vede. Ele reprezintă 
punct, undeva în centrul orașu
lui, prima oară la început de 
veac, a doua oară cu puțin timp 
în urmă. Este ușor de presupus 
că deosebirile nu se limitează 
la calitatea execuției tehnice, ci 
ating planul prefacerilor de a- 
dincime care au configurat 
noua societate românească. Mu
zeul poate fi, pentru cei mult 
vîrstnlci, prilej de rememorări 
tandre ale unei tinereți petrecu
te pe la jumătatea secolului. 
Pentru tinerii roșioreni, el este 
un soi de for inițiatic unde poți 
cunoaște trecutul alor tăi, spre 
o mai durabilă edificare a pre
zentului tău. Și astfel, istoria 
unui muzeu de istorie, percepu
tă In substanța ei, este, și ea, 
o componentă a procesului cul
tural care, și el. Înalță istoria.

printre 
se află 
Roșiori 
același

GABRIEL RUSU

Angajare fermă, spirit revoluționar
(Urmare din pag. I)

conferinței, cît ți dezbate- 
ce au urmat au rel.efat pe 
contribuția tinerilor la

tată 
rile 
larg 
toate realizările obținute de co
lectivele de oameni ai muncii 
din orașul în care trăiesc, dar 
și hotărirea de a participa cu 
întreaga putere de muncă, pnn 
intensificarea eforturilor in 
toate domeniile de activitate, la 
îndeplinirea sarcinilor profe
sionale, politico-educative, 
perfecționarea necontenită 
vieții de organizație.

Confer.nța de dare de seamă 
și alegeri a constituit cadrul 
optim de accentuare a necesi
tății imperioase a ridicării ni
velului calitativ al activității 
uteciștilor, a s.tuărll lor în a- 
vanposturile noului, prin con
ferirea de noi valențe muncii 
în toate domeniile vieții de or
ganizație pe măsura înaltelor 
exigențe ale timpului pe care 
îl trăim. Emil Beterenghe, se
cretar al Comitetului U.T.C. de 
la întreprinderea de Industria
lizare a Sfeclei de Zahăr, Relu 
Dinu, secretar al Comitetului 
U.T.C. din cadrul întreprinde
rii de Produse Ceramice, Emi
lia Neagu, secretar al Comite
tului U.T.C. de la întreprinde
rea de Amidon, Glucoză și Droj
die de Panificație, Petronela 
Duțu, elevă la Liceul agroin-

la
a

res- 
co-

cli-

dustrial, Gheorghe Petrache, 
secretar al organizației U.T.C. 
de la Intrepr.nderea de Rețele 
Electrice, Constantin Tătărea- 
nu, secretar al organizației 
U.T.C, de la S.M.A. Țăndărei, și 
ceilalți participanți la dezbateri 
au prezentat modul în care se 
desfășoară întrecerea utecistă, 
relevind preocuparea organiza
țiilor U.T.C. pentru ridicarea 
continuă a nivelului de pregăti
re profesională, întărirea ordi
nii și disciplinei muncitorești 
și de organ.zație, educarea în 
spirit revoluționar a tinerilor, 
dezvoltarea la aceștia a 
ponsabilității și exigenței 
muniste.

Pentru instaurarea unui
mat al autodepășirii profesio
nale, al participării conștiente 
și responsabile a tinerilor la 
întreaga viață a colectivelor în 
care muncesc a fost subliniată 
necesitatea înființării politeh
nicilor muncitorești, a unor co- 
lective-model, Inițiative care 
vor conduce cu siguranță la 
creșterea numărului de tineri 
cu rezultate decjsebite in acti
vitatea de producție și de crea
ție tehnico-științifică, la antre
narea tuturor membrilor orga
nizației orășenești în îndeplini
rea exemplară a sarcinilor de 
plan. Hotărîți să-și dimensio
neze activitatea viitoare pe cri
teriile revoluționare ale unei

noi calități, participanții la 
dezbateri au subliniat necesita
tea întăririi coeziunii organi
zațiilor U.T.C., a accentuării 
stilului de muncă cu adevărat 
revoluționar, tineresc in toate 
organizațiile din care fac parte. 
De asemenea, în prim-planul 
dezbaterilor, cei care au luat 
cuvîntul s-au referit la necesi
tatea intensificării acțiunilor 
de educație comunistă, de a- 
profundare a documentelor 
partidului nostru, de aplicare 
întocmai a hotărîrilor Conferin
ței Naționale, a indicațiilor și 
îndemnurilor secretarului gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

în climatul de înaltă exigen
ță comunistă, s-a subliniat cu 
pregnanță că organele și orga
nizațiile U.T.C. trebuie să con
sidere pe mai departe activita
tea de educare prin muncă și 
pentru muncă a tinerilor ca pe 
o datorie de conștiință, să facă 
totul pentru a ridica pe o nouă 
treaptă calitativă intreaga mun
că desfășurată de tineri, prin 
înfăptuirea neabătută a sarci
nilor ce le revin din documen
tele celui de-al XIII-lea Con
gres, din hotărîrile Conferinței 
Naționale ale partidului, contri
buind astfel la dezvoltarea ora
șului lor, a județului Ialomița, 
a țării.

care 
Se

cte
Po-

de la întreprinderea la li
eu numele „Progresul". Ei 
de fapt, „progresul" în- 

al unei vieți de învățătură 
Ei toți

IOAN LAZAR

Culoarea incandescentă a metalului
(Urmare din pag. I)

rămas o altă — nobilă — pa
siune, moștenită din copilărie. 
Cu el se poate închega o discu
ție despre Newton, despre 
Einstein sau despre Esenin, cu 
el se poate comenta un meci de 
fotbal recent jucat (la care a 
găsit totuși vreme să se ducă), 
un spectacol de teatru sau de 
film,, nelipsit, nici el, de pe o 
agendă atît de încărcată.

Lui Ștefan George Nlculau ti 
place nespus viața de 
Are cinci frați, de fapt 
te și patru surori. Tatăl 
vine dtntr-o familie cu 
Le-a transmis și lor, prin edu
cație, mîndria de a avea frați, 
i-a învățat, laolaltă cu mama lor 
(care și-a dorit frați, dar n-a 
avut parte de ei) ce înseamnă 
întrajutorarea într-o familie, 
dragostea de părinți și de frați, 
nevoia de a sări unul pentru 
altul, la greu, bucuria de a gus
ta laolaltă din bucuria împli
nirii fiecăruia.

familie, 
un fra- 
lor pro- 
11 copii.

Așa cum, copii, se ajutau 
unul pe altul la învățătură, la 
gătit sau la alte treburi ale ca
sei, se ajută și acum, iși fac 
surprize, se vizitează, se sărbă
toresc împreună, numai îm
preună. Două surori sint asis
tente medicale, una e educa
toare, alta proiectantă. Fratele, 
prîslea, e student la T.C.M., de 
curind. Fiecare loc de muncă 
rezervă, fiecăruia, cite o izbin- 
dă, pe care obișnuiesc să și-o 
comunice (le vine și ușor : toți 
locuiesc in București !), s-o îm
părtășească. Iar mai presus de 
toate, bucuria de. a avea copii. 
Surorile au copii, studentul nu 
e însurat, dar Ștefan George 7 
El s-a căsătorit, nu de mult, 
n-are încă un copil, dar mărtu
risește că și-l dorește nespus, 
că e tot ce lipsește din viața 
lui. așa cum și-a conceput-o. Și, 
dacă se va putea, nu unul, ci 
mai mulți. așa ca tradiția ca
sei să meargă înainte. Cum 
merg atîtea alte frumoase 
aspirații...

Un început bun
(Urmare din pag. I)

lor didactice. Totul este put 
la punct, totul este pregătit. 

Elevii sint de-acum in 
bănci fi toată fcoala respiră 
un aer sărbătoresc. In can
celarie se impart cataloage, 
ba ora fixată, sună clopoțe
lul. Linițtea se instalează. 
Profesorii au un fel aparte 
de a începe orele. Aminti
rile fac loc prezentului. Pe 
tablă apar fie o literă nouă, 
fie o figură geometrică, fie 
un fir de formule ori sche-

me. Copiii, tinerii redevin 
elevi. Reîncep să învețe.

Sălile de clasă fi coridoa
rele trec de la liniștea ore
lor de curs la agitația re
creațiilor. Prima cretă folo
sită in acest trimestru este 
deja pe sfirfite, primele file 
de caiet sint pline de însem
nări. Se urmăresc explicații, 
desene, mifcări. Se dau răs
punsuri. Se lucrează din ce 
in ce mai atent, din ce in ce 
mai concentrat. Trimestrul 
doi a început. De azi.

Cartea pentru tineret
Ne mai desparte puțină vre

me de pragul mileniului al 
treilea, iar certitudinile pe 
care omenirea, cunoașterea 
umană le-au acumulat, de-a 
lungul unui sinuos proces, nu 
par să îndreptățească decit 
supoziția că mai multele in
certitudini ce ne frămintă și 
cu care ne confruntăm, fără a 
apela Întotdeauna la cele 
mai potrivite soluții, sînt to
tuși surmontabile. Omul, des
pre care un ginditor antic 
spunea că este „măsura tutu
ror lucrurilor" se relevă tot 
mai mult in postura unei 
instanțe ce se judecă pe sine 
găutind măsura lucrurilor, de- 
pășindu-și mereu limitele, 
imbogățindu-și universul de 
viață și semnificații, interiori- 
zînd șl sedimentînd perma
nent in conștiința sa toate 
achizițiile procesului cunoaș
terii, indiferent că aceasta se 
realizează cu instrumentarul 
riguros și specializat al știin
ței ori cu mijloacele dintot- 
deauna ale simțului comun, 
în același timp, luînd in con
siderare impactul politicii la 
scara existenței societății, a 
devenirii ei, problema con
știentizării realității, pentru 
că despre aceasta este vorba, 
apare intr-o lumină și mai 
edificatoare. Implicațiile ei in 
lumea contemporană vizează 
astfel nu numai șansele pro
gresului cunoașterii, rolul ști
inței ca pivot al dezvoltării 
societății, ci și condițiile In 
care politica, aspirând la sta
tutul pe care știința și l-a ad
judecat, concură cu mai mult 
sau mai puțin succes Ia funda
mentarea și direcționarea ac
țiunii umane in raport cu in
teresele și scopurile pe care o

colectivitate, o clasă socială, 
societatea în ansamblul său și 
le asumă, și le revendică.

Lucrarea lui Nicolae Lo
treanu „Conștientizarea poli
tică", apărută de curind la 
Editura politică, aduce cu 
oportunitate în atenția specia
liștilor și a publicului larg o 
problematică de mare acui
tate și actualitate, intens 
dezbătută In cîmpul filosofiei 
și ideologiei ; și ceea ce spo
rește gradul de interes pe 
care îl poate suscita cartea la

problematica vizată. Plecind 
de la premisa că marxismul 
însuși nu reprezintă altceva, 
in ultimă instanță, decit o 
metodă superioară de con
știentizare nu numai a sferei 
ideologicului, ci și a acelor 
elemente constitutive ale 
practicii sociale ce potențează 
efortul de transformare deli
berată a realității, autorul 
împărtășește ideea conform 
căreia conștientizarea politică 
ar reprezenta o „sintetizare 
culturală integrală, bazată pe 
cunoștințele și experiențele 
dobindite — la nivel indivi
dual și colectiv —, pe o con
cepție globală asupra lumii și

agricole fruntașe

Cercetarea științifică, 
o acțiune ce se cere 

potențată prin acțiuni 
continue, de amploare

Pentru Romulus Paraschi- 
voiu, cercetător științific prin
cipal în Stațiunea de cercetări 
agricole Lovrin, județul Timiș, 
și colectivul său, fiecare com
ponentă a simbolurilor noilor 
soiuri de grîu iși are semnifi
cația ei aparte. L — însemnul 
acestei puternice zone agricole 
ce asigură condiții desăvîrșite 
muncii de cercetare, 24-32-34- 
40-41-43. adică un drum ascen
dent, asemenea dinamicii ca
racteristicilor soiurilor de grîu ce 
poartă semnătura lor valoroasă. 
Fiecare 
muncă 
studiu, 
urmate 
gat. O 
fășurată pe mai mulți ani. a- 
flată acum in a treia etapă de 
evoluție. Dacă primele două 
aveau ca scop, de pildă, asi
gurarea unor soiuri cu produc
ții sigure, stabile și ridicate, cu 
perioade diferite de recoltare, 
noua etapă de muncă vizează 
mai ales saltul productiv, re
zistența la agenții externi.

Anul 1987 constituie, în acest 
sens, un prim pas. Soiul de 
grîu Lovrin 41, semiprecoce, 
rezistent la ger, secetă, boli, 
dăunători, cu un agrofond su
perior. recent omologat, a tre
cut din loturile demonstrative 
ale unităților agricole din ves
tul țării, spre examenul final 
— producția. încă din toamna 
trecută s-a pus sub brazdă, pe 
10 mii hectare, grîu din noul 
sol. ceea ce va permite, cu si
guranță. extinderea Iui rapidă, 
între timp, pe alte loturi, cu 
aceeași 
liștilor, 
dent o 
turor 
practice.

Acestui succes al cercetători
lor timișeni i se adaugă și o 
premieră națională — Florina, 
primul soi de ovăz de toamnă 
creat și omologat la noi. Cu 
producții superioare ovăzului 
de primăvară (și comparative 
cu alte soiuri), cu o rezistență 
sporită, solicitat datorită mă
rimii bobului și calităților nu
tritive, de industria alimen
tară. La Liebling, cît și în alte 
unități din județ, se 
deja 
cat, 
tiva 
unui 
și eficient.

simbol concentrează 
titanică, mii de ore de 
încredere și speranță, 
de bucuria rodului bo- 

bătălie îndelungată, des-

grijă din partea specia- 
evoluează L-42. evi- 

treaptă superioară a tu- 
studiilor teoretice și

produce 
sămînță cu potențial ridi- 
deschizind astfel perspec- 
extinderii vertiginoase a 
soi deosebit de competitiv

Două realizări recente ce În
deamnă la continuarea și am
plificarea eforturilor. Căci, iată, 
în prezent structura de soiuri 
existentă în partea de vest a 
țării este dominată ds soiuri 
autohtone intensive, in special 
de cele de la Lovrin, ce dețin 
peste 15 milioane din suprafața 
arabilă a țării. E o satisfacție 
supremă de a vedea că bătălia 
pentru noua revoluție agrară 
are la bază deopotrivă price
pere și dăruire. Valorile biolo
gice inițiale ridicate ale soiu
rilor implică însă și rezistența 
acestora nealterată, în timp. 
Anual, aici se execută și se
lecția conservativă în procesul 
de producție a seminței, punin- 
du-se la dispoziția unităților, 
în medie, cîte 4—5 mii de tone 
de sămînță de înalt! parametri 
productivi. De altfel, 
Lovrin reprezintă al 
mare producător de 
(după I.C.C.P.T. Fundulea), a- 
coperind 18 specii de plante din 
35 de soiuri și linii consangvi- 
nizate și hibrizi. în acest sens, 
o preocupare actuală este și 
aceea de a extinde suprafețele 
menite să asigure semințe de 
elită și pentru Înmulțirea întîi, 
în paralel cu întărirea colabo
rării și acordării asistenței 
specialitate 
producătoare 
județ.

Munca de 
desigur, tenacitate, 
mereu noi și îmbogățite. Ea nu 
se incheie Insă atunci cînd 
soiul părăsește loturile demon
strative. De fapt, așa cum a- 
precia chiar directorul stațiunii 
Lovrin. marea confruntare în
cepe abia în procesul produc
tiv. acolo unde fiecare specia
list are datoria să Îmbunătă
țească toate caracteristicile ini
țiale, adecvînd soiurile la con
dițiile concrete. Tehnologiile 
de cultură; sporirea potențialu
lui de fertilitate a solului, op
timizarea proceselor economice 
constituie tot atitea direcții 
de acțiune ce potențează va
loarea unei cercetări, ce tre
buie să se înscrie pe agende 
zilnică a fiecărui lucrător dir 
agricultură, ca semn distinctiv 
al responsabilității față de 
soarta și nivelul recoltelor.

S.C.A. 
doilea 

sămîntă

de 
celorlalte unități 
de sămînță din

ameliorare cere, 
cunoștințe

GHEORGHE CRIȘAN

oării. Comunicarea prin însuși 
caracterul său intențional 
comportă o dimensiune pen
dinte de sistemele de interesa 
ce determină recursul la poli
tic. Conștientizarea politică se 
produce cel mai adesea nu ca 
un rezultat al voinței autono
mizate a 
consecință 
confluențe sau ciocniri de in
terese, ca rezultantă a acțiu
nii factorilor mediulu. social, 
a cărei configurație decurge 
din însăși experiența de nein- 
locuit a practicii sociale. Con
știentizarea politică are de în
fruntat un adevărat asalt al 
sistemului tehnicilor de in-

indivizilor. ci ca o 
imputabilă unor

TENTAȚIA POLITICULUI )
care ne referim constă tocmai 
în faptul că sistematlzind o 
bogată informație, o multitu
dine de puncte de vedere, 
aceasta redimensionează o 
perspectivă deja consacrată 
dar nu intangibilă, oferind 
necesare și utile repere pentru 
interpretarea și reinterpre- 
tarea principalelor luări de 
poziție privind conexiunile 
dintre știință, politică și con
știință in acest tumultuos și 
contradictoriu sfârșit de veac 
XX. Cunoscut cititorilor prin 
studiile și articolele publicate 
în revistele de specialitate, in 
presa de tineret și în numeroa
se volume colective, Nicolae 
Lotreanu, autor în urmă cu 
cițiva ani al unei cărți da 
mare interes — „Condiția 
umană a politicului" —, pro
pune de această dată, în con
tinuarea preocupărilor sale 
anterioare, o modificare sem
nificativă a unghiului sub 
care se impune a fi abordată

vieții umane și transformarea , 
rezultatului obținut in proiect \ 
al valorificării originalității 
ființei umane". A conștienti
za înseamnă mai presus de 
toate a conferi realității un 
sens unitar, suportul acestei 
operații constituindu-I com
plexul noțiunilor, categoriilor, 
cunoștințelor ce constituie te
zaurul științei, al cunoașterii 
și culturii omenirii. Obiecti
varea efortului de conștienti
zare și transformare a lymii 
nu este posibilă decit în con
textul concertării acțiunilor 
oamenilor, socializarea rezul
tatelor cunoașterii convertin- 
du-se într-o conștiință a so
cializării întregii existențe.

Conștientizarea politică, per
fect posibilă In condițiile în 
care sint întrunite toate da
tele restructurării spațiului de 
semnificații al conștiinței, de
vine extrem de cjificil de rea
lizat, dacă nu cumva de ne
conceput, în absența comuni-

fluențare și manipulare care 
gravitează ori se fortifică in 
jurul puterii, al structurilor 
politice care vizează dobindi- 
rea, păstrarea și exercitarea 
în propriul lor beneficiu a 
prerogat.velor puterii. Autorul 
decelează cu maximă atenție 
circumstanțele și manifestă
rile predilecte ale alienării 
politice datorate manipulării 
și mistificării, deturnării in
tereselor politice ale cetățe
nilor — fapt,cit se poate de 
evident in sistemele politice 
asociate modului de producț e 
capitalist — în direcția satis
facerii unor interese potrivni
ce anumitor revendicări și as- 

. p.rații ale claselor sociale de
favorizate, ale maselor, dar 
care asigură perpetuarea unor 
privilegii pentru anumite ca
tegorii de potențați, ■ prezer
varea, cu mici retușuri, a ca
pitalismului ca orînduire so
cială și mod de viață. Nicolae 
Lotreanu situează în mod

corect și fructuos manifestă
rile și reverberațiile procese
lor de conștientizare la Inter
secția liniilor de forță ale ra
portului dintre individ și so
cietate. pe tărîmul trebuințe
lor sociale, în spațiul tensio
nat al conflictelor sociale. 
Știința singură sau jocul po
litic, hipostaziat intr-o anumi
tă secvență a sa nu pot fur
niza procesului de conștienti
zare med.ul propice înscrie
rii conștiinței pe făgașul ac
țiunii in deplină cunoștință 
de cauză. Revoluția socialistă, 
procesul edificării noii orin- 
duiri sociale reprezintă desi
gur cadrul favorizant, dar nu
mai un cadru, al declanșării și 
producerii mutațiilor prin 
care conștiința oamenilor și 
existența lor fuzionează și se 
condiț onează reciproc. Cartea 
lui Nicolae Lotreanu, prin 
bogăția de Idei și sugestii de 
reflecție, prin caracterul dez- 
inhibat și dezinhibant al ata
cării și tratării unor proble
me majore și dificile consti
tuie o mostră de analiză a- 
profundată, cu certe valențe 
creatoare, de natură să reflec
te și să catalizeze actualul 
stadiu de cuprindere și înțele
gere a sarcinilor cercetării so- 
c.ale și politice din țara noas
tră. Eseist de talent, avînd 
voluptatea paradoxului și a- 
petitul insațiabil a! asociaț 
ilor și disociațiilor de idei, 
Nicolae Lotrean” captivr'—ă 
și convinge cititorul, demon- 
strind că un domeniu pe care 
unii îl cons.deră arid poate 
deveni fascinant în adevăra
tul sens al cuvintului.

MIHAI MILCA
•) Nicolae Lotreanu. Con

știentizarea politică, Editura 
politică, București, 1987, 
239 p.
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poziții constructive pentru edificarea unei lumi 
a păcii, înțelegerii și colaborării internaționale
Ample relatări, comentarii în presa internațională

Pozițiile ferme, consecvente ale Româ
niei socialiste, ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu privind necesitatea sporirii 
eforturilor generale pentru înfăptuirea 
dezarmării, în primul rind a dezarmării 
nucleare, pentru soluționarea pașnică a 
tuturor stărilor conflictuale, pentru instau

rarea unui climat de încredere și colabo
rare între națiuni în scopul asigurării pă
cii pe planeta noastră sînt în continuare 
reflectate pe larg de presa de peste 
hotare.

Sînt, de asemenea, înfățișate în pagi
nile ziarelor și revistelor din diferite țări

realizările remarcabile ale poporului ro 
mân dobîndite in anii dezvoltării sale li 
bere, independente, îndeosebi în perioa
da de la Congresul al IX-leo al partidu 
lui, denumită cu mîndrie de poporul ro 
mân „Epoca Nicolae Ceaușescu".

Președintele României — 
promotor al păcii

știri,note,comentarii »^tiri,note,comentarii» )

Acțiuni și luări de poziții 
în favoarea dezarmării și păcii

Ziarul „THE NATION" din 
Thailanda publică sub titlul 
„Președintele României — 
promotor al păcii", următorul 
articol în care se relevă: „Pre
ședintele României, Nicolae 
Ceaușescu, se bucură de un 
prestigiu și o influență deose
bite pe plan internațional. De 
23 de ani poporul român și-a 
încredințat destinele acestui 
om politic in a cărui persona
litate se împletesc patriotis
mul și internaționalismul. Pe
rioada inaugurată acum 23 de 
ani in istoria României este 
pe drept cuvînt denumită 
„Epoca Nicolae Ceaușescu», ea 
deschizînd o eră nouă, fără 
precedent, pentru poporul 
român".

Articolul prezintă, apoi, ac
tivitatea revoluționară a tova
rășului Nicolae Ceaușescu, 
lupta dusă împotriva fascismu
lui, pentru eliberarea Româ
niei, pentru instaurarea orîn- 
duirii socialiste, pentru pace.

Președintele Nicolae 
Ceaușescu — se arată în con
tinuare — acționează neobosit 
în sprijinul păcii. Astăzi, cînd 
se înregistrează o creștere a 
tensiunilor în întreaga lume, 
iar dreptul fundamental al po
poarelor la pace este amenin
țat. inițiativele sale politice, în 
calitate de conducător al Româ
niei moderne, au o semnifica
ție atotcuprinzătoare. Pre
ședintele României luptă pen
tru destindere, pace și reali
zarea unei noi lumi, liberă de 
arme și războaie.

Strălucit reprezentant al 
României în relațiile interna
ționale — scrie ziarul — 
Nicolae Ceaușescu a efectuat 
rodnice vizite de prietenie în 
numeroase țări ale lumii, de pe 
toate continentele — țări so
cialiste, țări în curs de dezvol
tare, țări dezvoltate, fără deo
sebire de orînduire socială, iar 
ca răspuns, șefi de stat de pe 
toate continentele au vizitat 
România.

România situează pe primul 
plan al acestor relații lupta 
pentru pace, pentru că pacea, 
așa cum subliniază adesea pre

Independența — o constantă 

a politicii externe românești
„AL GOMHOURIA". coti

dian egiptean, evidențiază în 
articolul intitulat „Indepen
dența — o constantă a politicii 
externe a României, a pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu" : 
România promovează, îndeo
sebi în ultimii 23 de ani, de 
cînd în fruntea ei se află pre
ședintele Nicolae Ceaușescu. o 
politică externă activă și di
namică, întreținînd relații di
plomatice și economice cu 155 
de state de pe toate meridia
nele globului. Profunde semni
ficații are faptul că în concep
ția românească de politică ex
ternă pe primul plan sint si
tuate principii de etică inter
națională. ce au devenit astăzi 
valori universale.

Este cunoscută contribuția 
României. a președintelui 
Nicolae Ceaușescu. la afirma
rea în lumea contemporană, în 
relațiile dintre state a unei noi 
conduite, întemeiată pe egali
tatea în drepturi, neamestecul 
în treburile interne, nerecurge- 
rea la forță sau la amenința
rea cu forța. Numitorul comun 
al acestor noi raporturi demo
cratice. de dreptate și echitate 
în relațiile dintre state îl con
stituie independenta națională. 
Președintele Nicolae Ceaușescu 
evidențiază că independenta 
este tot atît de necesară unui 
popor ca și aerul, ca și apa.

După ce face o incursiune în 
istoria milenară 
român, care — se subliniază în 
articol — constituie izvorul 
acestei concepții sănătoase și 
realiste, ziarul egiptean scrie 1 
Independența constituie o pro
blemă complexă, nu numai po
litică, ci și economică, socială, 
culturală. Cu începere din 1965, 
în „Epoca Nicolae Ceaușescu", 
asigurarea unei independențe 
depline pe toate aceste planuri 
a devenit un obiectiv funda
mental al poporului român. 
România oferă lumii întregi un 
bun exemplu de fermitate în 
apărarea independenței sale. 
Faptul că această țară a trecut 
în mod unilateral la reducerea 
cu 5 la sută a armamentelor, 
efectivelor și cheltuielilor mi
litare reprezintă o dovadă a 
deplinei sale independente. De 
altfel, întreaga politică in
ternă și externă a acestei țări, 
toate hotărîrile cu privire la 
dezvoltarea economico-socială, 

a poporului , măsurile

ședintele Nicolae Ceaușescu, 
trebuie apărată și consolidată 
— evidențiază „The Nation1*, 
în concepția sa această luptă 
poate fi victorioasă numai prin 
unirea eforturilor tuturor po
poarelor, ale forțelor progre
siste, pentru a se pune capăt 
politicii de înarmare pe Pă- 
mînt și în Cosmos, pentru a se 
ajunge la măsuri de reducere 
efectivă și substanțială a ar
mamentelor nucleare și con
venționale, pentru a se asigura 
cetățenilor planetei o viață li
niștită.

Președintele Nicolae 
Ceaușescu — se subliniază în 
continuare — a adresat țuturor 
șefilor de stat și de guvern, 
din Europa și din întreaga 
lume, apelul de a-și uni efor
turile în oprirea cursei înar
mărilor, cu deosebire a înar
mărilor nucleare.

România, ca țară europeană 
iubitoare de pace, a trecut în 
mod unilateral la reducerea cu 
5 la sută a armamentelor, efec
tivelor și cheltuielilor milita
re. Acest act politic al Româ
niei. inițiat de președintele 
Nicolae Ceaușescu — se subli
niază în articol — a fost 
aprobat de întregul popor în 
cadrul unui referendum na
țional. în același timp, Româ
nia a adresat un apel tuturor 
țărilor lumii pentru a acționa 
în mod similar.

Punînd în evidență ideea 
constructivă formulată de șeful 
statului român că numai prin 
acțiuni concrete, reale, se va 
asigura diminuarea Încordării, 
se va înlătura pericolul de 
război, articolul relevă în în
cheiere :

Potrivit concepției președin
telui Nicolae Ceaușescu, nu 
există altă ieșire din situația 
periculoasă datorată intensifi
cării cursei Înarmărilor decît 
realizarea, prin negocieri — 
oricît de anevoioase ar fi ele 
—, a unor înțelegeri reale care 
să ducă la dezarmare. în pri
mul rînd la dezarmarea nu
cleară. Aceasta este condiția 
fundamentală a păcii.

la viata socială, politică și 
spirituală a țării constituie ex
clusiv prerogative ale națiunii 
române, ale centrului său vital
— Partidul Comunist Român, 
ale președintelui Republicii.

Concepția președintelui 
Nicolae Ceaușescu despre re
lațiile internaționale în lumea 
contemporană acordă un loc de 
cea mai mare însemnă
tate independenței. Nicolae 
Ceaușescu a reliefat, cu forța 
gîndirii sale novatoare — 
transpusă pe planul practicii 
în strălucite inițiative și în do
cumente de politică externă — 
că a trecut vremea politicii 
imperialiste, de dictat, de 
amestec în treburile interne 
ale altor state,, că vremii noas
tre îi este proprie afirmarea 
tot mai puternică a voinței po
poarelor de a fi libere și inde
pendente.

Glasul acestei țări se face 
puternic auzit și împotriva în
cercărilor de împărțire a lumii 
în sfere de influență, împotri
va încălcării drepturilor șl 
demnității popoarelor. Nicolae 
Ceaușescu este, promotor al 
unei politici noi. al unui climat 
care să conducă la afirmarea 
liberă a independenței și suve
ranității fiecărei țări.

Dintre numeroasele inițiative 
ale președintelui României în 
această direcție, ziarul citează 

menite să asigure 
întărirea încrederii, respecta
rea independenței și suverani
tății tuturor statelor reprezen
tate la reuniunea general-euro- 
peană de la Viena și care au 
avut un puternic ecou în rîn- 
dul opiniei publice internațio
nale. România — se subliniază
— aduce astfel pe ordinea de 
zi a reuniunii probleme de o 
deosebită însemnătate, cum 
sînt : interzicerea demonstra
țiilor de forță și a manevrelor 
de anvergură, îndeosebi a 
acelora la care participă mai 
multe țări, în apropierea fron
tierelor altor state ; limitarea 
activităților militare ale celor 
două blocuri — Tratatul de la 
Varșovia și N.A.T.O, ; desfiin
țarea bazelor militare străine și 
retragerea trupelor aflate pe 
teritoriul altor state.

Am notat ajci — scrie „Al 
Gomhouria" — numai cîteva 
dintre propunerile României, 

grăitoare pentru Importanta 
contribuție a acestei țări la 
promovarea intereselor reale 
ale popoarelor. Ia impunerea și 
mai puternică a principiului 
independentei în viața inter
națională contemporană.

„In anii tinereții. Nicolae 
Ceaușescu s-a afirmat ca erou 
al istoriei patriei sale in lupta 
pentru apărarea independenței 
României. De 23 de ani, de 
cind i-au fost încredințate des

Ritmuri înalte de dezvoltare 

economico-socială
„Noua Românie, după 40 de 

ani" este titlul unui articol a- 
părut în ziarul turc „24 SAAT" 
care relevă dezvoltarea mul
tilaterală a țării noastre, a 
relațiilor dintre cele două 
țări.

România — scrie ziarul — a 
cunoscut o dezvoltare econo
mică și socială fără prece
dent, in mod deosebit în 
ultimii 23 de ani, de cînd 
în fruntea Partidului Co
munist Român și a statu
lui se află președintele Nicolae 
Ceaușescu. In ultimii 23 de ani 
au fost construite mari obiec
tive — Canalul Dunăre—Ma
rea Neagră, metroul bucureș- 
tean, Canalul Poarta Albă—Mi
dia—Năvodari —, s-a realizat 
amenajarea complexă a rîu- 
lui Dîmbovița, s-au ridicat 
noi platforme industriale, 
este în curs noua revoluție 
agrară. Producția industrială 
a României este în prezent 
de 120 de ori mai mare de
cît în anul 1945, cea a indus
triei metalurgice de 113 ori. a 
industriei constructoare de ma
șini de 500 de ori, a industriei 
ușoare de 82 de ori. Produc
ția agricolă este de aproape 
9 ori mai mare decît în tre
cut, s-ău realizat lucrări de 
irigații pe o suprafață de 3,5 
milioane hectare. A crescut 
gradul de urbanizare a loca
lităților : numărul orașelor a 
sporit de la 183 în 1965 la 237 
în prezent. Numeroase locali
tăți au devenit orașe mari, 
fjumoase, moderne, dotate cu 
școli, spitale, case de cultură, 
cluburi.

în perioada 1950—1987, la 
sate au fost ridicate din fon
duri proprii 2,2 milioane case, 
iar statul a construit peste 
100 000 apartamente pentru 
specialiști. La orașe numai în 
ultimii 23 de ani s-au con
struit 3,3 milioane locuințe.

Pe plan extern, se relevă

Succese de prestigiu, 
realizări remarcabile

„EL SOL DE MEXICO", 
ziar mexican, inserează un 
amplu articol în care relie
fează succesele deosebite ob
ținute de România pe calea 
dezvoltării sale socialiste.

La ora actuală — subliniază 
ziarul — România este cunos
cută și apreciată pe plan mon
dial drept producătoare de u- 
tilaje. mașini-unelte, echipa
mente complexe și de linii 
flexibile robotizate. De ase
menea. în domeniul chimiei, 
ea se numără printre primele 
țări din lume în ce privește 
exportul de îngrășăminte, 
cauciuc poliizoprenic, etanol. 
fire și fibre sintetice, produ
se clorosodice și altele.

România — se arată, în con-? 
tinuare — ocupă un loc im
portant în rîndpl țărilor pro
ducătoare de otel, echipament 
petrolier și tractoare. Cu o in
dustrie care îi asigură peste 
90 la sută din necesitățile de 
utilaje, echipamente și insta
lații. România este competiti
vă pe plan internațional în- 
tr-o serie de sectoare, cum ar 
fi producția de oțel, laminate 
și aliaje din aluminiu, echipa
mente termo și hidroenergeti
ce. tehnică de calcul, locomo
tive electrice de 5 100 cai pu
tere. have-cisternă cu o capa
citate de 150 000 tone și nave 
pentru transportul minereuri
lor, de 65 000 tone. România 
produce, totodată. platforme 
de foraj marin, roboți indus
triali. aeronave, echipamente 
atomonucleare, motoare de 
30 000 cai putere, excavatoa
re de 8—10 metri cubi. auto
camioane de mare capacitate, 
autoturisme, echipament chi
mic. rafinării, fabrici de ci
ment. rulmenți, mijloace de 
automatizare, diamante sinte
tice. echipamente sofisticate 
pentru cercetarea Cosmosului.

Una dintre cele mai impor
tante realizări din ultimii ani 
ale României este Canalul Du
năre — Marea Neagră, avînd 

tinele poporului român, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu a 
promovat o politică prin care 
țara și-a dobindit indepen
dența deplină. Este o dovadă a 
răspunderii față de soarta țării 
sale, a poporului său. Iar res
ponsabilitatea față de soarta 
omenirii îl îndeamnă la o ac
țiune neîncetată pentru afir
marea puternică a principiului 
independenței in viața inter
națională", conclude ziarul.

în articol, România, președin
tele Nicolae Ceaușescu pro
movează o politică activă de 
pace, de dezarmare, în pri
mul rînd de dezarmare nu
cleară, de colaborare și co
operare largă cu toate statele 
lumii. Salutînd semnarea tra
tatului dintre U.R.S.S. și
S.U.A. privind eliminarea ra
chetelor cu rază medie și mai 
scurtă de acțiune, România, 
președintele Nicolae Ceaușescu 
— scrie „24 Saat" — eviden
țiază necesitatea continuării 
tratativelor în vederea sem
nării de noi acorduri pentru 
reducerea cu 50 la sută, pînă 
în anul 2000, a arsenalelor 
pucleare existente, reducerea 
substanțială a armamentelor 
convenționale, a efectivelor și 
cheltuielilor militare și lichi
darea armelor chimice.

Se arată, de asemenea, că 
România se pronunță împo
triva militarizării Cosmosului, 
pentru încetarea experiențe
lor nucleare, soluționarea pe 
calea negocierilor a războiului 
dintre Iran și Irak, a tuturor 
conflictelor internaționale.

Ziarul evidențiază, totodată: 
Tradiționalele relații de prie
tenie dintre România și Tur
cia se dezvoltă continuu, se 
amplifică și se diversifică 
schimburile comerciale și co
operarea economică. La baza 
dezvoltării acestor relații se 
află apropierea geografică și 
dorința comună a celor două 
popoare de a trăi în pace, în
țelegere și prietenie. Vizita 
din 1987 a președintelui 
României, Nicolae Ceaușescu, 
împreună cu doamna Elena 
Ceaușescu, la invitația pre
ședintelui Kenan Evren, con
vorbirile și înțelegerile la care 
s-a ajuns au dat un nou im
puls dezvoltării și mai dina
mice a acestor relații, se re
levă în încheiere.

o lungime de 64 km — cea 
mai complexă lucrare realiza
tă pînă în prezent în tară. O 
altă realizare — cu care se 
mîndresc românii — este me
troul din București.

în prezent. în București se 
desfășoară o nouă etapă de 
construcții : lucrările de ame
najare" complexă a rîului Dîm
bovița. care străbate capitala 
tării : în vechiul centru al Ca
pitalei se construiește un 
mare complex arhitectonic cu- 
prinzînd. în primul rînd. Casa 
Republicii si sediul tuturor 
organelor politice si adminis
trative centrale. Se prevede, 
totodată, construirea unor e- 
dificii modeme, complexe so- 
cial-culturale și alte lucrări 
cu caracter monumental. Este 
în curs de desfășurare un am
plu proces de restructurare a 
principalelor căi de circulație, 
de creare a noi spatii verzi și 
zone de agrement, subliniază 
cotidianul.

Procesul de industrializare 
a tării continuă în ritm sus
ținut. se arată în articol, re- 
levîndu-se că un obiectiv de 
importantă deosebită îl con
stituie centrala nuclearo-elec- 
trică de la Cernavodă. Cunos
cută pentru poziția sa mili
tantă în favoarea păcii. Româ- / 
nia — se subliniază — dorește 
să pună energia atomică în 
slujba progresului . poporului 
său. Astfel, centrala nuclearo- 
electrică de la Cernavodă va 
fi cea mai mare unitate ener
getică din țară. Realizarea a- 
cestui obiectiv reprezintă. îm
preună cu industria aeronau
tică, un salt calitativ în ma
niera de abordare a tehnicilor 
și tehnologiilor de vîrf.

Este un simbol al progresu
lui României, care, într-un 
interval de timp scurt din 
punct de vedere istoric, asi
gură țării înaintarea spre noi 
culmi de civilizație materială 
și spirituală.

(Agerpres)

NEW DELHI 10 (Agerpres). 
— Primul ministru al Indiei, 
Rajiv Gandhi, a apreciat. într-o 
declarație, că dacă odată cu e- 
liminarea rachetelor nucleare 
cu rază medie și tactic-opera
tive nu se întreprind măsuri 
concrete de dezarmare și în 
alte domenii există riscul de a 
se ajunge la sisteme de arme 
și mai distrugătoare.

ROMA 10 (Agerpres). — Din 
inițiativa unor organizații ob
ștești progresiste, in orașul ita
lian Urbino a început dumini
că tradiționala „Lună a păcii", 
care, în acest an, este consacra
tă problemelor legate de com
baterea pericolului nuclear. La 
dezbaterile, mesele rotunde și 
adunările care vor avea loc în 
cadrul acestei luni vor partici
pa oameni de știință, de artă, 
repezentanți ai clerului.

„Luna păcii" din Urbino se 
va încheia la 7 februarie, prin- 
tr-un mare marș al militanților

Fermă condamnare a politicii de apartheid 
și agresiune a regimului rasist sud-african

LAGOS 10 (Agerpres). — Cru
zimea regimului rasist de la 
Pretoria, actele de destabiliza
re și agresiune la care recurge 
acesta împotriva statelor afri
cane vecine, reprimarea bruta
lă a populației de culoare din 
R.S.A. constituie motive puter
nice de îngrijorare și preocupa
re pentru Nigeria, ca și pentru 
alte state atașate respectului 
demnității umane, libertății și 
egalității — a subliniat, într-o 
declarație făcută la Lagos, pre
ședintele țării Ibrahim Baban- 
gida. Nigeria, întreaga comuni
tate africană, statele lumii con
damnă regimul de apartheid, se 
pronunță pentru sancțiuni eco
nomice obligatorii și largi îm
potriva autorităților rasiste sud- 
africane, sprijină cauza dreap
tă pentru care militează Con
gresul Național African (A'.N.C.), 
reprezentantul populației de cu
loare. majoritară în Africa de 
Sud

LUSAKA (Agerpres). — Cu 
prilejul împlinirii a 76 de .ani 
de la întemeiere. Congresul Na
țional African — gruparea po
litică a populației de culoare 
din R.S.A., scoasă în afara legii 
— a dat publicității în capitala 
Zambiei un comunicat care 
subliniază că, în pofida tutu
ror acțiunilor represive și 
atacurilor întreprinse de regi
mul rasist de la Pretoria, 
A.N.C. își extinde lupta pentru

Congresul extraordinar al Partidului Socialist
Senegalez

DAKAR 10 (Agerpres). — La 
Dakar s-au desfășurat lucrările 
Congresului extraordinar al 
Partidului Socialist Senegalez, 
de guvernămînt. Congresul l-a 
desemnat ne secretarul general 
al partidului și președintele Se
negalului, AbdoU Diouf, drept 
candidat al partidului socialist 
pentru alegerile prezidențiale

Rata șomajului — in continuă creștere 
în țările occidentale

BONN 10 (Agerpres). — Nu
mărul șomerilor din R.F. Ger
mania a crescut. în luna decem
brie a anului trecut, la 2,31 mi
lioane persoane, de la 2,13 mi
lioane cu o lună în urmă — a 
anunțat Oficiul federal al mun
cii. citat de agenția China 
Nouă. Rata anuală medie a șo
majului a fost, în 1987. de 8,9 
la sută (2,23 milioane persoane), 
dar a crescut, la sfirșitul anului, 
la 9,2 la sută.

BERLINUL OCCIDENTAL 10 
(Agerpres). — în Berlinul Oc
cidental erau înregistrați ofi
cial, în decembrie 1987. 92 500 
de șomeri, cu 2 700 mai mulți 
fată de luna precedentă, infor
mează agenția A.D.N. în pre
zent. rata șomajului în acest 
oraș a ajuns la 10,7 la sută din 
forța de muncă.

PE SCURT
• POTRIVIT unui decret ofi

cial dat publicității la Amman, 
în componenta guvernului Ior
daniei au fost efectuate o serie 
de modificări ce nu afectează, 
însă, principalele portofolii. Prin 
decret au fost schimbați titularii 
a șase ministere, iar unele de
partamente au primit noi atri
buții.

• INDICELE Dow Jones, al 
celor mai bine cotate acțiuni la 
burse, a scăzut din nou la New 
York, amplificînd temerile cercu
rilor de afaceri americane pri
vind evoluția actuală și viitoare 
a economiei Statelor Unite. Pe 
parcursul unei singure zile de 
tranzacții, vineri. Indicele a 
scăzut cu 140 de puncte. Aceas
tă reducere este cea de a treia 
ca amploare din istoria din ulti
mii ani a burșei din New York, 
fiind depășită numai de cele două 
zile de luni „negre", din 19 și 
26 octombrie anul trecut.

• POTRIVIT unui raport al 
Organizației pentru Coopera
re Economică și Dezvoltare 
(O.E.C.D.), dat publicității la 
Paris și citat de agenția ANSA, 
Italia va continua să înregistre
ze și în anii 1988 și 1989 cele 
mai mari deficite publice în 
cadrul țărilor occidentale, atin- 
gînd zece la sută din produsul 

pentru pace și dezarmare din, 
oraș.

BONN. — Cu prilejul pri
mirii șefilor misiunilor diplo
matice acreditați la Bonn, pre
ședintele R.F. Germania. Ri
chard von Weizsăcker, a de
clarat că actualul moment fa
vorabil trebuie să fie folo
sit pentru obținerea de noi 
progrese în domeniul dezarmă
rii, pe lingă reducerea la 
jumătate a arsenalelor de arme 
nucleare strategice fiind nece
sare încheierea unui tratat in
ternațional asupra interzicerii 
armelor chimice și reducerea 
drastică a armelor nucleare cu 
rază scurtă și a armelor con
venționale.

Totodată, președintele R.F.G. 
a opinat că soluționarea pro
blemelor Nord-Sud constituie 
una dintre principalele sarcini 
de viitor ale politicii interna
ționale și a condamnat politica 
de apartheid. .

schimbări structurale in socie
tatea sud-africană.

în momentul de față, tot mai 
mulți sud-africani își dau sea
ma că principalul obstacol în 
calea progresului în Africa de 
Sud îl reprezintă sistemul de 
apartheid — se subliniază in 
document.

Luind cuvîntul la Lusaka cu 
prilejul aniversării a 76 de ani 
de la crearea Congresului Na
țional African (C.N.A.), pre
ședintele acestei organizații, O- 
liver Tambo, s-a pronunțat 
pentru instituirea de sancțiuni 
economice eficiente împotriva 
regimului de la Pretoria, care 
să-l determine să pună capăt 
politicii de apartheid. Președin
tele C.N.A. a chemat Consiliul 
de Securitate al O.N.U. să se 
întrunească într-o sesiune spe
cială consacrată problemelor 
din sudul continentului african.

PRETORIA (Agerpres). — 
Intr-un document al Frontului 
Democratic Unit (U.D.F.), dat 
publicității la Johannesburg, se 
relevă că, de la instituirea stă
rii de urgență, la 12 iunie 1986, 
și pînă în prezent în închisori
le sud-africane au fost aruncate 
25 000 de persoane — partici
pant la mișcarea antiapartheid 
sau simpatizanți ai luptei pen
tru dezrobirea socială. Intre a- 
ceștia s-au aflat sau continuă 
să se afle în detenție numeroa
se persoane în vîrstă, femei, 
copii.

șl parlamentare care vor avea 
loc în Senegal la 28 februarie, 

în cuvintarea rostită la con
gres. Abdou Diouf s-a referit 
la rezultatele dezvoltării econo- 
mico-sociale a țării în perioada 
care a trecut după alegerile 
prezidențiale din anul 1983 și la 
sarcinile de viitor ale parti
dului.

OTTAWA 10 (Agerpres). — 
Rata șomajului din Canada era, 
la sfîrșitul lunii decembrie a a- 
nului trecut, de 8,1 la sută, a 
anunțat Oficiul de statistică al npc 4 o v-i

WASHINGTON 10 (Agerpres).
— In decembrie 1987. nivelul 
șomajului din Statele Unite era 
de 5,8 la sută din totalul popu
lației active. Intre sectoarele 
care au continuat să desființeze 
locuri de muncă, un loc princi
pal îl ocupă industria automobi
listică, unde. într-un singur an, 
au fost concediați 60 000 de 
muncitori.

La sfîrșitul anului trecut, to
talul forței de muncă americane 
număra 120,7 milioane persoane. 
Dintre acestea, 6.978 milioane nu 
beneficiau de un Ioc de muncă
— informează Buletinul de știri 
al Casei Albe.

național brut. Deficite publice 
vor înregistra și celelalte țări 
membre ale O.E.C.D., printre 
care S.U.A., Japonia, R.F.G., 
Franța.

• PREȘEDINTELE Repu
blicii Democratice Sao Tome 
și Principe. Manuel Pinto Da 
Costa, l-a numit pe Celestino 
Rosa Da Costa în funcția de 
prim-ministru. Postul. de șef 
al guvernului a fost instituit 
anul trecut în Republica De
mocratică Sao Tome si Prin
cipe. printr-un amendament 
la Constituție.

Potrivit Legii fundamenta-' 
le, primul ministru trebuie 
să prezinte parlamentului, în 
termen de 15 zile, programul 
guvernului.

• COMBINATUL „Elektron" 
din Plevna a început să pro
ducă din primele zile ale aces
tui an un videomagnetofon do
tat cu telecomandă și cu un mi
croprocesor cu memorie de 30 
de zile.

Cu toate că prețul de cost al 
aparatului este încă ridicat, 
producătorii speră să aibă asi
gurată desfacerea videomagne- 
tofonului, grație numărului a- 
matorilor de a înregistra filme 
sau manifestări artistice sau 
culturale — relatează agenția 
TASS.

ORIENTUL MIJLOCIU
• Apel dat publicității la încheierea lucrărilor 

Consiliului Central Palestinian • Evoluția situației 
din Liban

BAGDAD (Agerpres). — La 
Bagdad s-au încheiat lucrările 
Consiliului Central al Organiza
ției pentru Eliberarea Palestinei, 
sub conducerea președintelui 
Consiliului Național Palestinian, 
șeicul Abdul Hamid Al-Sayeh. 
Au fost dezbătute o serie de as
pecte privind situația din terito
riile arabe ocupate, transmite 
agenția Q.N.A.

La Bagdad au avut loc. de 
asemenea, o reuniune comună a 
Comitetului Central al Organi
zației pentru Eliberarea Palesti
nei și conducerii .Consiliului Na
țional Palestinian (parlamentul), 
precum și o întrunire a Consi
liului Militar Suprem al O.E.P.

BAGDAD 10 (Agerpres). — în 
comunicatul dat publicității la 
încheierea lucrărilor Consiliului 
Central al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei, desfășu
rate la Bagdad și reluat de a- 
gențiile de presă, se adresează 
un apel comunității internațio
nale pentru adoptarea de mă
suri menite șă asigure prote
jarea populației palestiniene din 
teritoriile arabe ocupate.

NAȚIUNILE UNITE (Ager
pres). — Consiliul de Securitate 
se va reuni în cursul săptămînii 
viitoare pentru a examina situa

Conflictul dintre Iran și Irak
TEHERAN (Agerpres). — Un 

comunicat militar citat de a- 
genția IRNA anunță că for
țele navale iraniene, sprijinite 
de artileria de coastă, au ata
cat vineri noaptea terminalele 
irakiene Al-Bakr și Al-Om- 
maya. în timpul acestei opera
țiuni au fost distruse instala
țiile de la cele două terminale. 
Totodată, forțele iraniene au 
atacat platformele de rachete 
și instalațiile radar de la Al- 
Bakr și Al-Ommaya. Au fost 
distruse trei nave irakiene tri
mise ca întăriri din portul 
Umm Qasr,, precum și rachete 
sol-apă irakiene, relevă agenția 
IRNA. Se precizează că toate 
forțele care au participat Ia a- 
ceste acțiuni s-au înapoiat la ba
zele lor.

Pentru reglementarea pe cale pașnică 
a conflictului dintre Iran și Irak

RIAD 10 (Agerpres). — La 
Riad au avut loc convorbiri 
oficiale între regele Fahd al 
Arabiei Saudite și președintele 
Egiptului, Hosni Mubarak, care 
a făcut o vizită în capitala sau- 
dită. Au fost examinate situa
ția din zona Golfului, căile de

Capriciile vremii
VIENA 10 (Agerpres). — Pe 

întreg teritoriul Austriei conti
nuă să se înregistreze o tempe
ratură neobișnuit de călduroasă 
pentru luna ianuarie. Termo
metrele marchează valori pozi
tive chiar și în timpul nopții — 
5—6 grade Celsius. Pantele al
bine din Tirol, Salzburg. Stiria 
continuă să se înverzească. Din 
cauza lipsei de zăpadă au fost 
contramandate și unele între
ceri internaționale de schi. Me
teorologii nu îndrăznesc să facă 
prognoze în legătură cu durata 
de timp cît iarna nu va fi iarnă.

WASHINGTON 10 (Agerpres). 
— Valul de frig din S.U.A. și 
zăpezile care au acoperit mari 
zone ale țării, de la granița ca
nadiană pînă în Texas, au pro
vocat moartea a cel puțin 60 
de persoane. Puternicele că
deri de zăpadă au adus mari 
perturbații circulației în multe 
state ale S.U.A. La Washington 
și în statele Maryland și Virgi

• UN AVION de pasageri al 
companiei aeriene interne japo
neze „TOA" s-a prăbușit dumi
nică în mare, imediat după de
colarea de pe aerodromul Yo- 
nago. Prăbușirea avionului s-a 
produs într-un loc situat la nu
mai 20 de metri de țărm, unde 
adîncimea apei era mică. Nici 
unul dintre cei 52 de pasageri ai 
avionului nu a fost rănit.

• MINISTRUL DE EXTER
NE al Franței, Jean-Bernard 
Raimond, a efectuat o scurtă vi
zită oficială în Tunisia, în 
cursul căreia a fost primit de 
președintele Zine El Abidine 
Ben Aii și de premierul Al Hadi 
Al Baccouche și a conferit cu

AGENDĂ

MOSCOVA 10 (A- 
gerpres). — Referin- 
du-se la lansarea, la 
26 decembrie 1987. a 
satelitului artificial 
al Pămîntului „Cos- 
mos-1 906“, agenția
T.A.S.S. precizează 
că este vorba de un 
aparat cosmic din
tr-o nouă generație, 
destinat prospectării 
din spațiu a planetei 
noastre în vederea 
culegerii de date 

vital-importante din 
punct de vedere ali
mentar, energetic și 
ecologic.

Aparatele de pe 
satelit pot fotografia 
instantaneu suprafe
țe de 8 pînă la 40 
de mii de kilometri 
pătrați. iar în numai 
zece minute de acti
vitate aceleași apa
rate fotografiază a- 
proximativ un milion 
de kilometri pătrați

ția creată în sudul Libanului ca 
urmare a continuării actelor 
agresive și practicilor represive 
ale forțelor armate israeliene de 
ocupație, a anunțat purtătorul 
de cuvînt al Națiunilor Unite. El 
a apreciat că decizia privind 
convocarea acestei reuniuni a 
fost luată după consultări între 
membrii Consiliului, ce au ur
mat cererii prezentate în acest 
sens de reprezentantul perma
nent la Națiunile Unite al gu
vernului libanez.

BAGDAD (Agerpres). — Pre
ședintele Adunării Poporului a 
Egiptului, Rifaat El Mahgoub, 
și-a încheiat vizita oficială în 
Irak. El a înmînat președintelui 
Saddam Hussein un mesaj din 
partea șefului statului egiptean, 
Hosni Mubarak, și a avut con
vorbiri cu oficialități irakiene, 
în centrul atenției s-au situat 
relațiile bilaterale, după relua
rea relațiilor diplomatice între 
cele două țări. în noiembrie 
anul trecut, problematica Orien
tului Mijlociu și evenimentele 
din zona Golfului.

Cu același prilej, Mahgoub a 
conferit cu Yasser Arafat, pre
ședintele Comitetului Executiv 
al Organizației pentru Eliberarea 
Palestinei,

BAGDAD (Agerpres). — A- 
vioane cfc luptă irakiene au 
întreprins vineri un raid de 
bombardament asupra rafină
riilor de petrol iraniene din 
Tabriz, din nordul Iranului, 
relevă un comunicat militar di
fuzat la Bagdad și citat de 
agenția I.N.A. Pe de altă par
te, agenția relatează că o for
ță iraniană compusă din 50 de 
vase a încercat să se apropie 
de un terminal petrolier ira
kian din nordul Golfului. For-, 
țele navale irakiene, sprijinite 
de elicoptere, avioane și artile
rie, au respins această tenta
tivă distrugînd 13 vase iranie
ne, între care unul de coman
dă. și capturind o navă de 
luptă. Toate forțele irakiene 
participante s-au reîntors la 
bazele lor, adaugă comunicatul.

încetare a războiului dintre 
Iran și Irak, evoluțiile din 
Orientul Mijlociu, în general, și 
din teritoriile arabe ocupate, 
precum și aspecte ale relații
lor bilaterale, transmite Qatar 
News Agency.

nia se acționează intens pentru 
deblocarea automobilelor sur
prinse de viscol pe șosele. Ae
roportul Kennedy din New 
York, și alte aeroporturi ale 
țării au fost temporar închise. 
In șase state federale cursuri
le școlare au fost suspendate.

CANBERRA 10 (Agerpres). — 
Căldura neobișnuit de mare din 
acest an, dintr-o serie de re
giuni ale Australiei, a determi
nat apariția unor incendii de pă
duri în diferite zone ale acestei 
țări. în prezent, flăcările s-au 
extins pe mii de hectare în sta
tele australiene Victoria și Aus
tralia de Sud. Cauza nemijlocită 
a incendiilor au constituit-o des
cărcările electrice din timpul 
unor furtuni care s-au abătut a- 
supra regiunilor respective.

Pentru combaterea extinderii 
incendiilor, îndeosebi în locurile 
greu accesibile, este folosită șl 
aviația.

ministrul de externe tunisian, 
Mohammed Al Mestlri. Au fost 
analizate stadiul relațiilor bila
terale, ca și recentele evoluții 
din lumea arabă. De asemenea, 
a fost abordată problema vi
itoarei vizite la Paris a primu
lui ministru tunisian. Ia invita
ția șefului guvernului francez, 
Jacques Chirac.

• DUPĂ cum relatează agen
ția P.A.P., Ia sfîrșitul anului 
trecut în R.P. Polonă a fost în
cheiată electrificarea mai mul
tor tronsoane de cale ferată care 
permite sporirea vitezei de 
circulație a trenurilor și econo
misirea unor importante canti
tăți de combustibil.

COSMICĂ

de suprafață teres
tră. întrucît un ase
menea volum de in
formații nu poate fi 
prelucrat cu mijloa
ce tradiționale, de 
prelucrarea datelor 
se ocupă sisteme 
automatizate.

Satelitul este des
tinat fotografierii, de 
la diferite înălțimi, 
a unor regiuni ale
U.R.S.S., ale Antar
cticii și Oceanului 
planetar.

REDACȚIA Șî ADMINISTRAȚIA : București, Plaja Sctnteli. Tel. 17 60 10, 17 60 20. Abonamentele se fac la oficiile poștale șl difuzoril din Întreprinderi șl instituții — Tiparul: Combinatul Poligrafic „Casa Scînteli". 
Cititorii din străinătate se pot abona prin „ROMPRESFILATELIA" — Sectorul export-import presă P.O. Box 12—201, telex 10376 prsfir București, Calea Ori viței nr. 64—66. 40 362

I


